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Medzinárodný florbalový turnaj STUPAVA 
FLORBAL CUP patrí už tradične k prvým 
turnajom aktuálnej florbalovej sezóny.  
8.ročník tohto turnaja bol prvýkrát roz-
delený na dva termíny (pre staršie kate-
górie a mladšie vekové kategórie ). A tak 
9.septembra 2011 bolo odpískané prvé 
bully najväčšieho florbalového podujatia 
na Slovensku, zaradeného medzinárod-
nou florbalovou federáciou IFF do kalen-
dára svetových turnajov.  
Po roku sa v Stupave zišli 
florbalisti zo všetkých kú-
tov Slovenska, poctili nás 
kvalitné tímy z Česka, za-
znamenali sme príchod 
maďarských družstiev 
ako i príval družstiev 	
z Poľska. O turnaj bol záu-
jem i v iných krajinách, 
bohužiaľ reprezentačné 
resp. ligové povinnosti 
neumožnili pre tento 
rok ich účasť.   Počet 
prihlásených   sa ustálil 
na čísle 62 v siedmych 
vekových kategóriach 
chlapcov a dievčat ! Vyše 
1000 účastníkov tur-
naja, hráčov, vedúcich, 
trénerov, rozhodcov, 
hostí, organizátorov  
zaplnilo mesto, športovú 
halu Wilisport i novú 
Školskú športovú halu 
ako i ubytovacie zariadenia a základnú 
školu, kde väčšina družstiev bolo uby-
tovaných. I školská jedáleň musela otočiť 
na vyššie obrátky a poskytnúť stravu 
vyše 350 účastníkom. ZŠ kpt. J. Nálepku 	
v Stupave mala zastúpenie vo všetkých 
chlapčenských i dievčenských kategó-	
riach. 
Organizačný tím turnaja ( Mgr. Jaroslav 
Fišer- riaditeľ Stupava cup, Milan Ma-
xián, Milan Suchý, Vlastimil Balog ) praco-
val takmer pol roka pred prvým bully na 
prípravách a organizačnom zabezpečení 
a opäť sa potvrdila skvelá tímová práca, 
ktorá vyvrcholila pohodovým a bez-
problémovým priebehom florbalového 
turnaja v Stupave. Neodmysliteľná bola 
pomoc , všetkých organizátorov a tur-
najovej služby v halách a v škole. Turnaj 
sa konal pod záštitou primátora mesta 
Stupava  Pavla Slezáka, ktorý slávnostne 
otvoril STUPAVA CUP 2011.  Na florbalo-
vom stupavskom maratóne sa  odohralo  
227 zápasov, turnaj spestrili individuálne 
súťaže chlapcov a dievčat vo všetkých 

vekových kategóriach. Súťažilo sa v behu 	
s loptičkou, rýchlosti streľby a presnosti. 
Víťazi dostali pekné ocenenia od hlavného 
partnera turnaja Florbal4u.com.
V najmladšej dievčenskej vekovej ka-
tegórii G97 sa stretlo 6 družstiev sys-
témom každý s každým a záverečným 
play off . Medzi najlepšie štyri tímy 
postúpili právom dievčatá zo Závo-
du, ktoré v boji o 3.miesto prehrali 	

s družstvom z Pruského až po samostat-
ných nájazdoch 2:3.Finále vyznelo po 
dramatickom boji v prospech družstva 
Kometa Smolník, zo strieborných medailí 
sa tešili dievčatá z Nižnej. 
V kategórii dievčat G95 po odriek-
nutí účasti viacerých družstiev súťažili 
celkove len tri tímy, systém každý 	
s každým trojkolovo. Medailové pozí-
cie boli rozdelené takto : 1. LAU Polska, 
2. Bogdau Stupava, 3. Kometa Smolník. 
Bolo len na škodu turnaja i pre samotné 
hráčky, že na poslednú chvíľu oznámili 
resp. nedali ani vedieť niektoré družstvá  
svoju neúčasť. 
V kategórii najstarších dievčat G92 si zlaté 
medaily odnášajú právom juniorky Crazy 
Girls, ktoré prešli turnajom bez zaváhania. 
Druhé miesto patrí bratislavskému Dra-
gons Ružinov, tretie miesto Blondýnky 
90-60-90 Brno. Nešťastná zemiaková 
medaila zostala pre družstvo Nové Město 
nad Metují. Do bojov o medaily nezasiahli 
domáce dievčatá ( celkovo piate ) a tím 	
z Modry (konečné 6.miesto ).

Najmladší stupavskí bociani sa pred-
stavili v kategórii B99 ( 8 účastníkov).  
Cenný kov im unikol len o vlások, pretože 
zápas o bronz prehrali až po samostat-
ných nájazdoch. 3.miesto si tak vybojo-
valo družstvo NOKIA SZPK Komárom  	
z Maďarska. Zlato spravodlivo putuje do 
Nižnej po suverénnom priebehu turnaja 
i jasnom finále proti porazenému Snipers 
Bratislava. 

Výborne si viedli  chlapci Stupavy v kate-
górii B97. Vo veľmi silnej konkurencii 
12 družstiev kategórie sa im nepodarilo 
prejsť až vo štvrťfinále s neskorším fina-
listom UKS Jedynka Orzys z Polska. Prehra 
po samostatných nájazdoch však nemusí 
toto nádejné a perspektívne družsvo Stu-
pavy vôbec mrzieť. Vo vynikajúcom finále 
sa z víťazstva tešilo družstvo ČR Slovan 
Haviřov, striebro a bronz si odnášajú 
poľské tímy Jedynka a Gorzow. 
Silnou kategóriou bola chlapčenská 
B95 (12 družstiev ). Účasť hviezdnych 
českých družstiev z Vítkovíc, Horní 
Suchej,  Nižnej - majstra SR ako i ostat-
ných družstiev držali turnaj v napätí od 
samého začiatku. Veď hralo sa nielen o 
pekné poháre a medaily, ale v hre bol i 
Putovný pohár. Hráči domáceho Bogdau 
Stupava vstupovali do turnaja s patričným 
sebavedomím, dobrou pohodou v tíme 	
i s cieľom dostať sa čo najďalej v tak silnej 
konkurencii.  Poslednú prekážku však vo 
štvrťfinále proti skvelému WOOW Vítkov-
ice neprekonali a tak brány o medailové 

posty sa zatvorili. Horní Suchá ( 4.miesto), 
Jemnice (3), Vítkovice ( 2 ) a Nižná ( 1) 
predviedli od semifinále výborné súboje 	
a stále takmer plné hľadisko v Školskej 
športovej hale mohlo len obdivovať aké 
pekné momenty prináša florbal. Nakoniec 
dlho očakávané finále Nižná – Vítkovice 
vyznelo lepšie pre partiu chlapcov zo Slo-
venska a právom si odniesli zlaté medaily 	
z 8.ročníka Stupava cup ako i Putovný po-
hár, ktorý budú vlastniť  jeden rok. Tretie 
miesto získalo sympatické mladé družstvo 	
z moravskej Jemnice.  
V kategórii juniorov B92 súperilo 12 
účastníkov v dvoch skupinách. Sympa-

tickým výkonom sa 
predstavil Modranský 
východ, ktorý skončil 
na 4.mieste, radostné 
pre hráčov z Prahy  
bolo ich 3.miesto 
(Black Angels). Finá-
lový zápas sa nevy-
daril Drik Teamu 
BA-TN a po prehre 
3:9 si odnáša tento 
výber strieborné 
medaily. Naopak   
minuloročný titul 
sa podarilo obhájiť 
domácemu družstvu 
Bogdau Stupava, 
ktoré sa už štvrtý rok 
po sebe dostalo do 
finále Stupava cup! 
(2x druhé miesto, 2x 
prvé miesto).
Obrovské poďako-
vanie patrí všetkým 
hráčom, organizá-

torom, vedúcim, trénerom, rozhodcom, 
rodičom, ľuďom ochotným pomôcť, 
sponzorom, partnerom turnaja, orga-
nizáciam v Stupave, ktoré zabezpečovali 
plynulý priebeh turnaja, turnajovej 
službe, službe v halách, v škole, v školskej 
jedálni. Ďakujeme primátorovi mesta 
Stupava a vedeniu základnej školy 	
v Stupave za podporu turnaja, vedeniu 
Slovak Lines, Siemens s.r.o, Florbal4u.
com, BOBO pubblicita, spolkom Sloven-
ského Červeného kríža v Stupave.
STUPAVA FLORBAL CUP bolo opäť 
skvelé športové predstavenie, vyše tisíc 
účastníkov a ľudí okolo turnaja sa dos-
tali do dejiska výbuchu športových výko-
nov, tlakovej vlny emócií ako i veľkého 
množstva zážitkov a kamarátstva... Už 
všetci sa tešíme na 9.ročník najväčšieho 
medzinárodného mládežníckeho turnaja 
na Slovensku, ktorý sa bude konať v sep-
tembri 2012.    
Podrobnosti o turnaji, výsledky, play off, 
fotografie nájdete na www.stupavacup.sk 
�  Jaroslav Fišer  

Stupava Floorball Cup 2011

Družstvo BOGDAU Stupava skončilo v kategórii B92 na prvom mieste
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Riadne zasadnutie Mestského 
zastupiteľstva (MsZ) sa konalo 
22. septembra 2011 v Mests-
kom kultúrnom a informačnom 
centre v Stupave. Rokovania sa 
zúčastnilo všetkých trinásť po-
slancov, zastupiteľstvo bolo 
uznášaniaschopné.
Primátor vyzval overovateľov zá-
pisnice z minulého rokovania MsZ, 
aby sa k nej vyjadrili. Ing. Jozef Uk-
ropec potvrdil, že neboli žiadne pri-
pomienky a zápisnicu potvrdzuje. 
Zasadnutie pokračovalo nasle-
dovným programom: Kontrola 
uznesení, Veci majetkové, Výsled-
ky verejných obchodných súťaží 
/Zadná a Malý Háj/, Programový 
rozpočet – vyhodnotenie za 1 pol-
rok 2011, Informácia o stave prác 
na projekte “Dostavba kanalizačnej 
siete a intenzifikácia ČOV Mesta 
Stupava“, Informácia z kontroly 
dodržiavania Smernice č.1/2009 
na používanie služobných moto-
rových vozidiel Mestského úradu, 
Návrh Dodatku č. 2 k VZN 3/2008, 
ktorým sa určuje výška príspe-
vku na čiastočnú úhradu nákladov 	
v školách a školských zariadeniach 
v zriaďovateľskej pôsobnosti Mesta 
Stupava, Návrh VZN mesta Stupava 
o podmienkach držania psov, Návrh 
VZN, ktorým sa určujú poplatky za 
odplatné služby poskytované pra-
covníkmi Mestského úradu Stu-
pava, Návrh VZN o poplatkoch za 
znečisťovanie ovzdušia, Návrh VZN, 
ktorým sa určuje postup poskytova-
nia dotácií z rozpočtu Mesta Stupa-
va, Tajomníci komisií MsZ – zmena, 
Určenie sobášnych dní – zmena, 
Zmluvy o spolupráci mesta Stupa-
va a partnerov mesta Lowicz (PL) 	
a mesta Nagykovacsi (HU), Inter-
pelácie, Diskusia občanov, Rôzne, 
Návrh uznesenia, Záver. Poslanec M. 
Móza navrhol zaradiť bod ohľadom 
financovania komisie, ktorá sa bude 
zaoberať spisovaním kultúrnych 
pamiatok v Stupave.
Na 16.00 hod. bola naplánovaná 
pre poslancov elektronická aukcia 
a z tohto dôvodu bolo prerušené 
rokovanie MsZ. Po aukcii zasadnu-
tie pokračovalo podľa programu.

Plnenie úloh
Hlavná kontrolórka mesta Ing. 
Tomkovičová predniesla vyhodno-
tenie prijatých uznesení. MsZ vzalo 
na vedomie plnenie úloh aj splnené 
úlohy. 

MsZ uložilo prednostovi a) 
vypracovať koncepciu /technickú 	
a ekonomickú/ súvisiacu s ulo-
žením a likvidáciou komunál-
neho odpadu do   januára 2012, b) 
vyhlásiť verejné obstarávanie (VO) 
na uloženie a likvidáciu komunál-
neho odpadu do októbra 2011.
MsZ poverilo primátora rokovať 
s A.S.A. Slovensko spol. s r. o. 	
o predĺžení zmluvy o uložení 	
a likvidácii odpadu. 

O mestskom majetku
Veci majetkové predniesla vedúca 
majetkového oddelenia MsÚ Ing. 
Geisseová. Vzhľadom na rozsiahlosť 
materiálu (plné znenie Zápisnice 
môžete nájsť na webovej stránke 
www.stupava.sk, alebo na MsÚ 	
v Stupave) vyberáme: 
ŽIVÝ STROM, občianske združenie 
- návrh na zámenu pozemkov (1960 
a 1961/1) v k. ú. Stupava. MsZ sch-
válilo vyhlásenie pozemkov p. č. 
1960 a 1961/1 za neupotrebiteľný 
majetok (Šibeničný vŕšok) 

AB Capital a.s. - darovacia zmluva – 
,,IBV Stupava – Západ“. MsZ schváli-
lo uzatvorenie Darovacej zmluvy na 
časť stavby (+ ostatné plochy a ná-
dvoria, verejné osvetlenie) „IBV Stu-
pava – Západ“ v k. ú. Stupava medzi 
mestom Stupava a spoločnosťou AB 
Capital a.s., zastúpenej konateľom 
Tomášom Marošom. 

DAN CLUB – Dráva s.r.o. - návrh na 
zúženie prenajatých pozemkov k. ú. 
Stupava 
MsZ schválilo uzatvorenie Do-
datku k Nájomnej zmluve zo dňa 
6.11.2009, uzatvorenej medzi mes-
tom Stupava ako prenajímateľom 
a f. Dan Club – Dráva s.r.o. ako ná-
jomcom, v ktorom sa mení pred-
met nájmu a to tak, že sa vypúšťajú 
pozemky p. č. 1640/7 - orná pôda, 
výmera 2529m2 a p. č. 1640/9 
– orná pôda, výmera 2529m2. 

OZ KENTAURUS STUPAVA - návrh 
na prenájom pozemkov v k. ú. Stu-
pava. 
Komisia majetková na svojom 
zasadnutí dňa 7.6.2011 žiadosť 
prerokovala a odporučila prená-
jom pozemkov p. č. 1640/1 a p. č. 
1640/10 (bez pozemku p. č. 1633) 
priamym spôsobom, teda min. za 
cenu znaleckého posudku, na dobu 
určitú 20 rokov, zároveň odporúča 

Mestskému zastupiteľstvu min. 
cenu za celý predmet prenájmu 
1000,-€/rok. 
MsZ ukladá prednostovi zabezpečiť 
geometrický plán na oddelenie 
pozemku (nám. Sv. trojice) p. č. 
766/1. do októbra 2011. 

SWISSTRADE MARKETING SER-
VICE, s.r.o. - návrh na odpredaj 
časti pozemku p. č. 748/30 k. ú. 
Stupava 
MsZ schválilo vyhlásenie časti 
pozemku p. č. 748/30 - pri kúpa-
lisku za neupotrebiteľný majetok 
a schválilo v súlade s §9a bod 1/C 
zákona č. 138/1991 Zb. o majetku 
obcí v znení neskorších predpi-
sov odpredaj časti pozemku p. č. 
748/30, ostatné plochy, o výmere 
cca 600m2 v k. ú. Stupava, t. j. for-
mou priameho predaja. 
MsZ ukladá prednostovi úradu a) 
zabezpečiť geometrický plán na 
oddelenie pozemku p. č. 748/30 
(pri kúpalisku) do októbra 2011, b) 
rokovať o zúžení vecného breme-
na so spoločnosťou SWISSTRADE 
MARKETING SERVICE, s.r.o. v časti 
„Aleje” do  októbra 2011. 

ZSE distribúcia, a.s. - návrh na 
odpredaj časti pozemku v k. ú. Stu-
pava. 
MsZ schválilo Vyhlásenie časti 
pozemku p. č. 295/20 v k. ú. Stupa-
va za neupotrebiteľný majetok 
a schválilo v súlade s §9a bod 8 
ods. b) zákona č. 138/1991 Zb. 	
o majetku obcí v znení neskorších 
predpisov odpredaj časti pozemku 
p. č. 295/20 – zastavaná plocha, 
výmera cca 10m2 v k. ú. Stupava, 
na ktorom je umiestnená stavba 
trafostanice za cenu 80 €/m2 ako 
pozemok pod stavbou trafostanice, 
s podmienkou zabezpečiť geomet-
rický plán na oddelenie pozemku 
na vlastné náklady. 
 
Programový rozpočet
Vyhodnotenie programového 
rozpočtu za prvý polrok 2011 pred-
niesol Ing. Ukropec, prednesené 
vzalo MsZ na vedomie.   Poslanec 
MVDr. Kazarka sa informoval, či sú 
náklady na právnikov adekvátne 
voči vymáhaným dlhom? Primátor 
mesta odpovedal, že právnici riešia 
aj iné veci, ako vymáhanie dlhov, sú 
nápomocní v bežnej práci zamest-
nancom úradu. 

 Kanalizácia a ČOV
Informáciu o stave prác na projekte 
“Dostavba kanalizačnej siete a in-
tenzifikácia ČOV Mesta Stupava“ 
predniesol p. Illiť. Primátor podot-
kol, že nabudúce zasadnutie treba 
prizvať aj stavebný dozor. Podľa p. 
Illiťa bol prizvaný, ale predlžovaním 
rokovania nemohol už čakať na svo-
je vystúpenie. MVDr. Kazarka a Ing. 
Ukropec sa informovali, či vzniknú 
výdavky navyše (max. 15000 €) a či 
bude treba robiť zásah do rozpočtu 
(zatiaľ nie). Ing. Vodovi, občianskej 
návšteve, boli zodpovedané pripo-
mienky. MsZ vzalo na vedomie in-
formáciu o stave prác na projekte 
“Dostavba kanalizačnej siete a in-
tenzifikácia ČOV Mesta Stupava“ 
Kontrolu dodržiavania smernice č. 
1/2009 na používanie služobných 
motorových vozidiel MsÚ zhodno-
tila kontrolórka Ing. Tomkovičová. 
Vyžaduje sa bližšia špecifikácia 
účelu cesty.

MsZ ďalej schválilo:
-	 Dodatok č. 2 k VZN 3/2008 
ktorým sa určuje výška príspe-
vku na čiastočnú úhradu 
nákladov v školách a školských 
zariadeniach v zriaďovateľskej 
pôsobnosti Mesta Stupava. 

-	 Návrh Všeobecne záväzného 
nariadenia č.5/2011 mesta Stu-
pava o podmienkach držania 
psov 

-	 Návrh Všeobecne záväzného na-	
riadenia mesta Stupava č.6/2011, 
ktorým sa určujú poplatky za 
odplatné služby poskytované 
pracovníkmi Mestského úradu 
Stupave

-	 Návrh Všeobecne záväzného nar-
iadenia mesta Stupava č.7/2011 
o poplatkoch za znečisťovanie 
ovzdušia 

-	 Návrh Všeobecne záväzného na-	
riadenia mesta Stupava č.8/2011, 
ktorým sa určuje postup posky-
tovania dotácií z rozpočtu Mesta 
Stupava 

-	 zmenu tajomníkov komisie 
podnikateľskej, miestneho ro-
zvoja a cestovného ruchu - Mi-
chaela Kovačičová 

-	 zmenu tajomníkov komisie re-
gionálnej a cezhraničnej spolu-
práce - Mgr. Michaela Kollárová 

-	 Sobášne dni Mesta Stupava na 
volebné obdobie 2010-2014 
nasledovne: 

	 Každý piatok v mesiaci v čase: 
14,00 – 15,00 hod. 

	 Každá sobota v mesiaci v čase: 

14,00 – 17,00 hod. 
	 Dni v ktorých sa nesobáši sú: 
	 • v dňoch štátneho sviatku 
	 • v dňoch pracovného pokoja 
	 • v dňoch konania slávností ka-	
   pusty – Dni zelá 

	 • v dňoch konania volieb 

MsZ vzalo na vedomie:
-	 zmluvu s Krzysztofom Janom 
Kalińskim, primátorom Lowicza

-	 zmluvu s Bencsik Mónika, primá-
torkou Nagykovácsi

Primátor mesta vysvetlil, že takéto 
zmluvy sú potrebné k čerpaniu 
Višegrádskeho fondu. 
Pripomienky občianskej návštevy - 
Ing. Vodu, ktoré odovzdal písomne, 
boli zodpovedané. 

MsZ ukladá prednostovi:
-	 zapracovať do rozpočtu mesta 
na rok 2011, kapitola 08209 
– kultúra, úpravu výdavkov na 
financovanie komisie kultúry, 
športu a školstva, do októbra 
2011

-	 zverejňovať materiály do MsZ 	
v plnom rozsahu na internetovej 
stránke mesta s dodržiavaním 
zákona o ochrane osobných úda-
jov, do októbra 2011

-	 zabezpečiť, aby súčasťou prero-
kovávaných materiálov na MsZ 
boli aj návrhy zmlúv, do októbra 
2011

-	 na základe neúspešných verejno 
obchodných súťaží pripraviť 
možnosti odpredaja mestského 
majetku Zadná v zmysle plat-
ných právnych predpisov, kde 
cena predávanej nehnuteľnosti 
nebude nižšia ako 50€/m2, do  
novembra 2011 

-	 zabezpečiť geometrický plán na 
oddelenie pozemku pod chod-
níkom na hlavnej ulici, p. č. 380, 
za účelom prijatia daru, do no-
vembra 2011

MsZ   ďalej poveruje primátora 
rozšíriť komisiu na otváranie 
obálok VO o odborníkov zo strany 
verejnosti. 
 
Primátor mesta Stupava Mgr. Pavel 
Slezák poďakoval prítomným za 
účasť a rokovanie ukončil o 18.30 
hod. Najbližšie zasadnutie MsZ sa 
bude konať 27.10.2011 vo veľkej 
sale MKIC v Stupave.
� Zo zápisnice spracovala: Helena Schmadlová  

Napriek všetkým problémom 	
a ťažkostiam, ktoré sprevádzali 
a ešte sprevádzajú a možno aj 
budú sprevádzať realizáciu pro-
jektu odkanalizovania   mesta Stu-
pava a rekonštrukcie   čistiarne 
odpadových vôd, opatrne, aby 
som neprivolal nejaké nešťastie, 
môžem povedať, že stojíme pred 
dokončením projektu. Pravidelný 
a dôsledný monitoring zo strany 
mesta, poslancov, ale aj občanov  
potvrdzuje, že dokončenie kanali-	
zácie je prioritou číslo jeden. 
Dovolím si tvrdiť, že ak by sa ani 
nič iné   neudialo, len dokončila 
kanalizácia, tak urobilo sa viac 
ako za posledných pätnásť pred-
chádzajúcich mesiacov (myslím 
späť od decembra 2010) kedy sa 
neurobilo vôbec nič a predsa bolo 
dobre...

Bez akýchkoľvek emócií sa  
môžeme stotožniť so skutočnosťou, 
že k 31. decembru   t.r. bude pro-
jekt ukončený a zrealizovaný. 
Teraz však nastáva aj plnenie 
záväzkov, teda naša odpoveď na 
sľuby, ktoré sme dali donorovi ne-
návratného finančného príspevku 
– Európskej únii. Prichádza čas 
naplniť náš záväzok, ktorý spočíva 
v zabezpečení cca 95% odkanali-
zovania mesta Stupava.   To sú už 
iné čísla a skutočnosti, to už nie je 
o tom, že asi sa napojím, alebo ešte 
mám čas napojiť sa na kanalizáciu.  
To je teraz naša povinnosť, aby 
sme zabezpečili a najmä doložili 	
a dokázali, že plníme svoje záväz-
ky. Načo sme potom toľko rokov 
usilovali o európske peniaze, načo 
sme potom vynaložili toľko pro-	
striedkov z rozpočtu mesta, ak zmy-

sel tohto úsilia – odkanalizovanie 
celého územia mesta, nemá zmysel, 
pretože nie je záujem obyvateľov 
napojiť sa na kanalizačnú sieť!? 
Denne sledujem počet uzat-
vorených zmlúv a mám informá-
cie, že ľudia, ktorí ich podávajú 
sú nadšení, ale sa stretávam aj 	
s otázkami, či je to naozaj nutné, 
aby sa už teraz napojili. Ďalšie otáz-
ky súvisia s tým, že mesto sa neo-
právnene obohacuje, ak za podklad 
pre fakturáciu za stočné považuje 
odber pitnej vody od Bratislavskej 
vodárenskej spoločnosti.   Dôvo-
dom pre nespokojnosť je argu-
ment, že časť pitnej vody používajú 
na  polievanie záhrad a napúšťanie 
bazénov a dôvodia, že táto voda 
nie je vypúšťaná do kanalizá-
cie. Ďalší majú studne a vieme 
aká môže v nich byť voda, azda 
len úžitková a túto   požívajú   ako 
svoju a vypúšťajú do kanalizácie, 
pričom nie je meraná – neplatia za 

splašky stočné. A tak sa ukazuje, 
že projekt s toľkými problémami 
a s takým dopadom na mestský 
rozpočet, ako keby mal   problém 	
s prijatím obyvateľmi nášho mesta, 
ako keby sa minul účinkom, ako 
keby nebol nemal skoro žiadny 
prínos. Nuž po takejto analýze 	
a najmä preto, že mesto má jasný 
záväzok voči EÚ, nezostáva mestu 
veľa možností ako problém riešiť. 
Jednoducho, musíme nájsť všetky 
páky a oprávnené dôvody, aby sme 
presvedčili obyvateľov mesta, že 
je ich povinnosťou napojiť sa na 
vybudovanú kanalizačnú sieť a to 
aj spätne vo všetkých lokalitách 
mesta, kde kanalizácia bola vybu-
dovaná a predsa občania neboli 
napojení. Bolo by nekorektné, ne-
správne a proti záujmom mesta, 
aby sa naďalej tolerovali   rôzne 
trativody, vypúšťanie splaškov 
počas dažďa na ulicu, do záhrad 	
a do polí. Stupava získala peniaze 

na riešenie odkanalizovania, zapla-
tila  neskutočnú finančnú i morál-
nu daň za túto podporu, a preto je 
našou povinnosťou, aby sme uro-
bili všetko pre naplnenie zmyslu 
projektu, ktorého cieľom je ochra-
na životného prostredia pre nás 	
i pre budúce generácie. Očakávame 
podporu a pochopenie zo strany 
občanov a tiež   pripravíme opa-
trenia pre naplnenie spomínaných 
záväzkov. V dnešnej zložitej situácii 
si nemôžeme dovoliť hazardovať 	
s podporou EU, s finančnými pros-
triedkami, ktoré pre realizáciu 
našich zámerov poskytli   nielen 
daňoví poplatníci Slovenska, ale 
aj krajín únie.   Doby, kedy sa lac-
né európske peniaze    míňali bez 
záväzkov,  skončili. Pred nami stojí 
veľká zodpovednosť splniť sľub 	
a záväzok, ktorým mesto Stupava 
zaplatilo za nenávratnú finančnú 
pôžičku.� Pavel Slezák, primátor  

Kanalizácia áno, ale pre koho?

IX. zasadnutie Mestského zastupiteľstva v Stupave
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Mesto Stupava stále horšie čelí hu-
stnúcej doprave.   Finančné zdroje 
pre ideálne riešenie - obchvat 	
s  prepojením na okolité obce - nie 
sú a v blízkej budúcnosti s nimi ani 
nemožno počítať. To ale neznamená, 
že nijaké ďalšie riešenie neexistuje. 	
V rovnomennom článku pred-
chádzajúceho čísla Podpajštúnskych 
zvestí sme naznačili, že reálne 
návrhy a riešenia zložitej dopravnej 
situácie v Stupave uzreli svetlo 
sveta. Majú ich poslanci, primátor, 
aj príslušné Oddelenie výstavby 	
a životného prostredia na stole. Už 
dlhší čas sa popri rastúcom záujme 
investorov a developerov inten-
zívne diskutuje a plánuje prestavba 
niekoľkých kľúčových križovatiek 	
s prístupom na Hlavnú ulicu. V du-
chu hesla NIEČO ZA NIEČO.

“To je smer, ktorým by sme sa mali 
uberať, t.j. ak chce niekto niečo 
postaviť, mal by participovať aj 
na zlepšení infraštruktúry.” (Ing. S. 
Hromkovič, vedúci Oddelenia výstav-
by a životného prostredia MÚ) 

V preklade to znamená, že každý 
investor popri svojom obchodnom 
zámere, podporí nielen prístup 	
k svojej prevádzke, ale aj prejazd-
nosť mestom.   

KRIŽOVATKY A SPOJNICE

V Stupave ide o pár križovatiek  
s prípojnými cestami druhej triedy. 
Nazývajme ich pracovne hoci aj 
podľa názvov obchodných centier, 
ku ktorým budú prináležať.     

Križovatka Billa
Na úprave križovatky Hlavná - 
Mlynská a rozšírenie komuniká-
cie pozdĺž dnešnej samoobslužnej 
predajne  by sa mal podieľať 
investor, ktorý plánuje výstavbu 
supermarketu Billa (informácie 
o tomto projekte s plánovaný-
mi zmenami v doprave pri- 
niesli júlové Podpajštúnske zvesti 
05/2011).     

Križovatka Lidl
Nové investičné aktivity v meste 
zahŕňajú aj výstavbu obchod-
ných centier Lidl a Tesco. V prí-
pade Lidlu ide o objekt Hamé  
a križovatku Hlavná - Záhumen-
ská. Na ňu priamo nadväzujú 
križovatky Hlavná – Železničná  
a už dnes problematická Zdravot-
nícka - Školská a ich prepojenie sa 
nutne musí vziať do úvahy.   

Križovatka Tesco
Spojnica ciest pred vstupom 
do mesta zo strany Mástu je 
plánovaná ako väčšia kruhová 
križovatka „objazd“, kde sa počíta 
so zvládnutím nárastu dopravy  
v horizonte 10-15 rokov. 

Už dávno sa vraví, že problémové 
križovatky na Hlavnej spolu s vý-
jazdom zo Železničnej ulice a tiež 
z Devínskej cesty je potrebné riešiť 

v bezprostrednej nadväznosti - 
spoločne. 
6. septembra t.r. sa konalo zasadnu-
tie mestskej rady k tejto problema-
tike, na ktoré bol prizvaný dekan 
Stavebnej fakulty Žilinskej univer-
zity, katedry cestného staviteľstva  
– naslovovzatý odborník v oblasti 
prevádzky a ekonomiky dopravy 	
a spojov, pán prof. Ing. Ján Čelko, 
CSc., autorizovaný stavebný inžinier. 
Vedenie mesta zaujímal jeho názor 
na riešenie dopravnej situácie v Stu-
pave ako celku. Dnes vám ponúkame 
prvú časť jeho postrehov. 

V úvode vyjadril pán Čelko prekva-	
penie nad nebývalým rozvojom toh-
to regiónu a spomenul pri tom pred-
pokladaný 50% nárast obyvateľov 
produktívneho veku vo výhľade 
20 rokov. S tým súvisí aj ďalšie 
zvyšovanie počtu vozidiel, pričom 
sa počíta s 30-percentným vzrastom 
dopravy do roku 2023.    
Pán profesor ocenil kvalitu a spra-
covanie predložených materiálov, 
ktoré spĺňali potrebné kritériá. 
Podľa jeho skúseností však nie je 
veľmi šťastné kombinovať na jed-
nej hlavnej trase križovatky ria-
dené (svetelné) s križovatkami 
neriadenými (kruhovými). Podľa 
neho práve táto kombinácia môže 
komplikovať dopravu von z mesta 
- v prípade, že je kruhový objazd na 
jeho okraji. Z priestorových dôvodov 
nie je možné nasledujúce križovatky 
na Hlavnej koncipovať ako 
okružné, navrhol preto pri 
vstupe do Stupavy svetelne ria-
denú križovatku. Podľa jeho 
slov veľká popularita malých 
okružných križovatiek je na 
ústupe, predovšetkým z hľadiska 
nehodovosti, kapacity (hlavne na 
výjazdoch) a plynulosti dopravy 
a v mnohých úsekoch sú neskôr 
prebudované. Po ďalšom zvážení 
okolností však táto zmena 
vstupnej križovatky na svetelnú 
pravdepodobne nebude možná a 
skôr je na zváženie vylepšiť sys-
tém príjazdových ciest tak, aby sa 
znížilo riziko nehodovosti.           

Problém nasledujúcich prepoje-
ných križovatiek LIDL Záhumen-
ská - Hlavná - Železničná v kom-
binácii s odbočkou na Devínsku, 
ktoré by mali byť svetelne riadené 
je problémom spojených nádob, 
ktoré je potrebné riešiť ako celok 
- ako križovatky navzájom späté, čo 	
v doterajších materiáloch chýbalo 
- s pravdepodobným smerovým do-

pravným obmedzením. Napríklad 
ľavé odbočenie z Hlavnej na 
Železničnú už v súčasnosti nevy-
hovuje kritériám a podľa odhadov 
a prepočtov sa dá predpokladať, 
že pri rastúcej hustote dopravy 
skrátený 12 metrový odbočovací 
pruh čoskoro v špičke zablokuje 
dopravu na Hlavnej. Z následnej 
diskusie o možnostiach vytvorenia 
jednosmernej ulice z ktorejkoľvek 
zo spomenutých príjazdových ulíc 
vyplynulo neúmerné zaťaženie 
mestských komunikácií a nik si ne-
trúfa od stola odhadnúť reálny stav. 
Tu bude potrebná nová dôsledná 
štúdia prejazdnosti jednotlivých 
ulíc a mestských komunikácií. 	
Z nej vyplynie následné dopravné 
riešenie hlavných križovatiek. 
Ich dielčie koncepcie boli už do-
pravným inšpektorátom schválené 
a je najvyšší čas ich navzájom 
skoordinovať a dopracovať. Z tohto 
pohľadu sa žiada rozšíriť a upraviť 
ako svetelne riadenú aj križovatku 
Železničná - Hlavná. Profesor Čelko 
pritom opätovne upozornil na 
fakt neštandardných skrátených 
odbočovacích pruhov v uhloch, 
ktoré pravdepodobne vyplývajú 	

z priestorových obmedzení, ale ne-
zodpovedajú norme. Mnohé staveb-
né úpravy na Hlavnej ulici si budú 
vyžadovať udelenie výnimky. 
Ako optimálne riešenie sa javí 
vybaviť svetelné križovatky de-
tektormi, ktoré by automaticky 
analyzovali hustotu dopravy na 
príjazdových komunikáciách 	
a zabezpečili plynulú premávku 	
a priepustnosť hlavného ťahu. 

Úprava problematickej križovatky 
Školská - Zdravotnícka v sebe 
zahŕňa kompletné prepracovanie 
na križovatku svetelnú a rozšírenie 
s presunom autobusovej zastávky 
v smere na Malacky. Riešením 	
a koncepciou nového návrhu tejto 
križovatky sa budeme podrobnejšie 
zaoberať v nasledujúcich vyda-
niach.  

Možností, ako minimalisticky 
riešiť narastajúci dopravný prob-
lém v Stupave bez “nultého” ob-
chvatu nie je veľa. Pri plánovaní 
novej dopravnej situácie v našom 
meste na nasledujúce roky často 
počuť príznačné slovné spojenie 
TOTO JE JEDINÉ MOŽNÉ RIEŠENIE. 
Stupave pomôže iba kompromis 
„jediných možných riešení“. Čas 
ukáže, nakoľko je taký kompro-
mis možný.   � shm  

Miestna telenovela II.
Hlavná ulica. Príznačný názov pre cestu, ktorou denne prej- 
dú tisícky vozidiel z okolia, a ktorá je “lievikom” áut z blíz-
kych i vzdialených lokalít smerujúcich na Bratislavu. Jej 
profil s dvomi pruhmi a množstvom príjazdových ciest 
však komplikovanej vyťaženosti nezodpovedá. Zahustenie 
a prejazdnosť tejto jedinej centrálnej komunikácie, ktorej 
majiteľom a správcom je Slovenská správa ciest, je u nás v Stu- 
pave problém neprehliadnuteľný a často až neprejazdný.

V pondelok 10. októbra sa v rámci 
medzinárodného projektu „Pod-
pora ochrany prírody a biodi-
verzity v mestských oblastiach: 
Európska cena a Hlavné mestá 
biodiverzity, financovaného z pro-
gramu EÚ Life+ a Ministerstva 
životného prostredia SR,   konalo 
slávnostné vyhlásenie výsledkov 
súťaže  Hlavné mesto biodiverzity 
2011.
Cieľom projektu je   podpora 	
a zviditeľnenie aktivít zameraných 
na biodiverzitu a trvaloudržateľný 
rozvoj krajiny v mestských síd-
lach. Mesto Stupava sa do projektu 
prihlásilo v marci t.r. a so svojimi 
aktivitami bude hodnotené až 	
v budúcom roku. Už teraz sa ry-

sujú oblasti a opatrenia, ktoré 
mesto pripravuje v súvislosti 	
s udržateľnosťou rozvoja a ochra-
nou životného prostredia. Okrem 
programu a koncepcie odpadové-
ho hospodárstva mesta, rozšírenia 
a skvalitnenia separovaného 
zberu ( žiadosť   o nenávratný 
finančný príspevok)  sa pripravujú 
aktivity na podporu pestovania  	
a spracovania stupavskej kapusty 
a jej uznanie ako  špeciálneho  re-
gionálneho produktu. V roku 2011 
bolo ocenené titulom Hlavné mes-
to biodiverzity mesto Kremnica. 
Máme teda  šancu   urobiť všetko 
pre to, aby sme sa aj my mohli so 
cťou o titul uchádzať.  � msú  

Dňa 29.9.2011 sa v Sielnici konala 
celoslovenská konferencia Samo-
správa a separovaný zber 2011 
organizovaná oprávnenou orga-
nizáciou ENVI-PAK s podporou 
Združenia miest a obcí Slovenska 
a Únie miest Slovenska. ENVI-PAK 
je jedinou oprávnenou organizá-
ciou na Slovensku, ktorá vytvorila 	
a prevádzkuje koordinovaný systém 
zberu, zhodnotenia/recyklácie ko-
munálneho a priemyselného odpa-
du v slovenských mestách a obciach 
z obalov za pomoci všetkých subjek-
tov podieľajúcich sa na materiálo-
vom toku odpadov z obalov. Mestá 	

a obce tvoria v systéme sepa-
rovaného zberu odpadov neza-
stupiteľnú úlohu a mesto Stupava 
je súčasťou tohto systému od roku 
2010.
Hlavnými témami konferencie bol 

pripravovaný nový zákon o odpa-
doch, pripravovaný Program od-
padového hospodárstva na roky 
2011 -2015, evidencia naklada-
nia s odpadmi a jej kontrola,   nak-
ladanie s BIO odpadom a na záver 
konferencie nasledovalo vyhláse-
nie výsledkov 2. ročníka súťaže 	
o najlepšie separujúce mestá a obce 
zapojené v systéme separovaného 
zberu so spoločnosťou ENVI-PAK. 
Ocenenia sa odovzdávali v deviatich 
kategóriách a Mesto Stupava získalo 
ocenenie ako mesto s najlepšie vy-
budovanou infraštruktúrou sep-
arovaného zberu, s čím súvisí aj 
získanie finančnej čiastky vo výške 
1000 €. Ocenenie, ktoré získalo 
mesto Stupava od spoločnosti ENVI-
PAK, a.s., je znakom úspešného 
systému ako aj motiváciou a záväz-
kom mesta v ďalšom napredovaní 
v oblasti separovaného zberu pre 
budúce roky. 
Poďakovanie za získanie tohto oce-
nenia patrí  všetkým občanom nášho 
mesta, ktorí sa aktívne a zodpovedne 
zapájajú do triedenia komunál-
neho odpadu a samozrejme pra-
covníkov Technických služieb, s.r.o., 
ktorí sa priamo podieľajú na zbere 	
a dotrieďovaní vyseparovaného od-
padu.  MsÚ, referát odpadového hospodárstva  

Oznamujeme občanom, že spo-
ločnosť REVENGE, a.s., organizačná 
zložka, Panenská 24, Bratislava 
u-miestnila v meste Stupava kon-
tajnery na textil. Kontajnery sú umi-
estnené na nasledovných miestach:
- 	 na ulici F. Kostku (pri novinovom 
stánku), 

- 	 na ulici Mlynská (na mestskom 
parkovisku), 

- 	 na ulici Zdravotnícka (v stojisku 
kontajnerov oproti zdravotnému 
stredisku), 

- 	 ulica Vajanského (na križovatke 
s ulicou Dlhá pri kontajneroch na 
separovaný odpad), 

- 	 ulica Hlavná (vedľa autobusovej 
zastávky pred starou budovou 
školy), 

-	 ulica Hviezdoslavova (pri kniž-
nici). 

Počet a umiestnenie kontajnerov 
je možné časom podľa okolností 
zmeniť.
Do týchto kontajnerov je možné 
odovzdávať šatstvo, textil akého-
koľvek druhu (látky, posteľnú 
bielizeň, záclony, obrusy, periny, 
vankúše, spacáky...), obuv a hračky. 	
Použitie kontajnera je jednodu-
ché: vrecia s textilom, obuvou ale-

bo hračkami sa položia do rámu 	
v hornej, prednej časti a prek-
lopením rúčky smerom hore sa 
vrece dostane do nádoby.
Kontajnery sa budú vyprázdňovať 
každý týždeň, príp. podľa potreby. 
O správu a údržbu týchto kon-
tajnerov, o ich vyprázdňovanie ako 
aj o čistotu v ich okolí sa bude starať 
spoločnosť REVENGE, a.s..�

Európska cena - Hlavné mestá 
biodiverzity 2011

Ocenenie pre Stupavu

Zber textilu v Stupave

Križovatka Mlynská – Hlavná. Foto: Ľ. Mózová 

Foto: Ľ. Mózová 

Ing. Ľubica Konswaldová, obr: Foto: Ľ. Mózová
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 	 šikanovanie je zákerné, opa-
kované zneužívanie sily alebo 
postavenia na trápenie, zámerné 
prenasledovanie, robenie príko-
ria,

 	 šikanovanie pokrýva veľkú škálu 
vedomých, pretrvávajúcich a ne-	
vítaných činov medzi jednot-
livcami a skupinami, ktoré sú 
charakterizované fyzickým, 
psychickým, sexuálnym násilím 	
a iným utrpením,

 	 šikanovanie je dané rozdielnou 
mocou medzi osobou, ktorá 
šikanuje a osobou, ktorá je 
šikanovaná. Táto rozdielna moc 
je rozpoznaná, a preto využívaná 
tým, kto šikanuje. 

Šikanovanie je extrémne rozšírené 
najmä medzi mladými ľuďmi. 	
V poslednej dobe sa realizujú roz-
siahle štúdie v celej Európe, ktoré 
majú pomôcť zmapovať tento feno-
mén a napomôcť jeho riešeniu. 
Tejto činnosti prepadajú osoby, 
ktoré sa snažia dosiahnuť uznanie 
prostredníctvom utrpenia a pro-
vokovania ostatných. Šikanujúci – 
agresor sa takto snaží zakryť svoju 
neschopnosť, zredukovať strach zo 
seba samého a nájsť stratené seba-
vedomie. 
Šikanovanie sa môže prejavovať 
ako priama aktivita (vyhrážky, 
fyzické alebo psychické násilie) 
alebo ako nepriama aktivita (izolá-
cia z blízkeho sociálneho prostre-
dia). Medzi ďalšie činnosti, ktoré sa 
využívajú ako forma šikanovania sú 
zahrnuté: 

	 sexuálna diskriminácia, 
	 sexuálne narážky, zneužívanie, 
	 šikanovanie na základe odlišnos-
ti (rasy, jazyka, kultúry), 

	 urážanie pre zjavnú odlišnosť od 
rovnorodého davu, 

	 poškodzovanie rodiny, znevažo-
vanie rodinnej situácie (vyu-
žívajú najmä deti), 

	 diskriminácia na základe veku 
(napr. staršie deti sa vŕšia na 
mladších), 

	 odcudzovanie peňazí, majetku 
(vreckové, mobilný telefón, 
odovzdávanie desiaty).

Kde sa šikanovanie odohráva?
Vo väčšine prípadov sa šikanovanie 
berie ako záležitosť, ktorá sa 
odohráva v školskom prostredí. 
Môžeme sa s ním však stretnúť 
aj na miestach ako napr. nočné 
kluby, mládežnícke kluby, ihriská, 
športoviská, pracoviská, cez mo-
bilné telefóny a internet, četové 	
miestnosti či email. 

Elektronické šikanovanie (cy-
berbullying)
Ide o zneužívanie mobilných tele-
fónov a internetu na posielanie 
agresívnych a nenávistných správ 
a zastrašovanie osôb. Internetové 
prostredie poskytuje jedinečné 
možnosti pre podobné akti-	
vity. Anonymita, ktorú poskytuje 
uľahčuje túto činnosť a kryje ľudí, 
ktorí majú za cieľ útočiť na ostat-
ných užívateľov internetu. Elek-
tronický násilník si užíva pocit 
zadosťučinenia, ktorý mu poskytuje 
odosielanie textových správ, mailov. 
Chce tak človeka rozrušiť, zneistiť 	
a vystrašiť. 
Pri elektronickom šikanovaní väčšia 
fyzická sila agresora, jeho popula-
rita a sociálna sieť ustupujú do úza-
dia a dôležitou sa stáva schopnosť 
a spôsobilosť používať počítač, 
mobil a internet. Zákernosť tohto 
druhu šikanovania spočíva aj v tom, 
že je nepretržité – 365 dní v roku 
24 hodín denne a k inkriminujúcim 
informáciám má prístup veľké 
množstvo užívateľov internetu 	
a mobilných telefónov. Nie je už via-
zané na bezprostredné stretnutia 
obete a agresora a tak môže mať 
oveľa hlbší dosah ako šikanovanie 
fyzické. 

Príklady
	 vytvorenie web stránky, ktorá 
má ponížiť, vystrašiť a znevážiť, 

	 šírenie obrázkov, upravených 
fotiek, alebo fotiek z inkriminu-
júcich situácií, ktoré ponižujú 	
a urážajú, 

	 zasielanie výstražných, ob-
scénnych, nenávistných 
mailov, okamžitých správ, sms, 

obťažovanie, vyhrážanie alebo 
zasielanie obscénnych obráz-
kov prostredníctvom mobilného 
telefónu, 

	 vyhrážanie, zastrašovanie ale-	
bo obťažovanie v interneto-
vých četových miestnostiach, 
uverejnenie ponižujúcich, urá-
žajúcich videí na internete, 

	 šírenie nepravdivých alebo skres-
lených informácií prostredníct-
vom mailu, mobilného telefónu 	
a internetu, 

	 zneužitie identity užívateľa in-
ternetu, 

	 zneužitie dôverných online roz-
hovorov a získaných informácií 
na poníženie a urážanie.

Ako sa brániť?
Človek, ktorý šikanuje, si týmto 
spôsobom reflektuje svoj vnútorný 
hnev a nenávisť k iným ľuďom. Jeho 
nenávisť sa stupňuje, ale zároveň 
sa stáva menej účinnou v prípade, 
ak narazí na človeka, ktorý pochopí, 
že ide o slabého, osobnostne nevyz-
retého jednotlivca, neschopného sa 
zaradiť do spoločnosti a presadiť si 
svoju vôľu konformným spôsobom. 
Nástrojmi násilníka sú sila, kon-
trola, dominancia a podmanenie. 
Ich cieľom je vyvolať vo vás reak-
ciu, nech je už akákoľvek. Už to, 
že zareagujete, odpoviete na ich 
provokáciu, im poskytuje pocit sily 	
a kontroly, ktorú týmto spôsobom 
nad vami získali. Čím viac sa snažíte 
vyjednávať, vysvetľovať, uvádzať 
veci na pravú mieru, tým viac ich 
provokujete k ďalším výpadom.

Dieťa môže byť elektronicky 
šikanované ak:
	 nečakane prestane používať 
počítač,

	 sa zdá nervózne alebo neisté pri 
čítaní emailov alebo okamžitých 
správ, správ v mobile,

	 nechce chodiť do školy alebo 
medzi ľudí všeobecne,

	 sa zdá nahnevané, depresívne 
alebo frustrované po odchode 
od počítača,

	 vyhýba sa rozhovoru o tom, čo 
robí na počítači,

	 sa stane abnormálne uzavreté 
voči priateľom alebo rodine.

Dieťa môže elektronicky 
šikanovať ak:
	 rýchlo vypína obrazovku alebo 
zatvára programy v počítači, keď 
sa priblížite,

	 trávi pri počítači dlhé hodiny 	
v noci,

	 je rozčúlené, ak nemôže 
nečakane použiť počítač,

	 prehnane sa smeje pri používaní 
počítača,

	 vyhýba sa rozhovoru o jeho práci 
na počítači,

	 používa niekoľko online účtov 
alebo adries, ktoré ani nie sú 
jeho.�   

Prevencia
Akékoľvek šikanovanie je potreb-
né oznámiť rodičom, učiteľom, 
polícii. Pomoc potrebujú najmä 
deti a mládež, ale ani dospelí nemu-
sia byť dostatočne silní zvládnuť 
takéto zastrašovanie, vyhrážanie. 
Niekedy totiž môžete mať do 
činenia s nebezpečnou a prípadne 
aj chorou osobou, kedy je pomoc 
odborníkov nevyhnutná. Páchateľ 
sa po čase alebo trvalej ignorácii 
väčšinou unaví. Nájde si ale inú 
obeť, a preto je potrebné zastaviť 
jeho správanie, a tak pomôcť ďalšej 
obeti a aj samému útočníkovi. 
Šikanovanie riešte okamžite. Ši-
kanovanie môže začať na internete 
alebo cez mobil, čo je veľmi trauma-
tizujúce. Často však prerastie aj do 
fyzickej podoby, preto je potrebné 
riešiť situáciu už v počiatočnom 
štádiu.
Pri šikanovaní nech v žiadnom 
prípade dieťa neodpovedá, ne-
reaguje a nijakým iným spôso-
bom nevytvára vzťah, spätnú väz-
bu, interakciu. Nie je to však také 
ľahké ako to znie. Je prirodzenou 
reakciou sa brániť, snaha očistiť 
svoje meno a vysvetliť reálnu si-
tuáciu. Nikdy sa však nedohadujte 	
s násilníkom. Nie je možné sa s ním 
rozumne dohovoriť, väčšinou to 
skončí ako diskusia s rozmaznaným 
dieťaťom alebo spurným teena-
gerom.
Pri šikanovaní prostredníct-
vom internetu alebo cez mobil 
blokujte príjem správ, emailov 
od daného užívateľa (emailovým 
klientom, v četovej miestnos-
ti...), a tak obmedzíte možnosti 
páchateľa.
Uschovávajte si dôkazový ma-
teriál (emaily, sms, mms, históriu 
četu, www stránky). V prípade 
emailov si vytvorte napríklad nový 
adresár, v ktorom si tieto emaily bu-
dete uchovávať. Nemusíte ich čítať, 
ale použijete ich v prípade doka-
zovania. Násilníci menia emailové 
adresy, identity, ale prostredníc-
tvom uložených emailov sa bude 
dať identifikovať, či ide o tú istú 
osobu. V prípade sms, mms správ si 
ich odfoťte aj s číslom odosielateľa, 
dátumom a časom. Uchovajte si vý-
pis prijatých správ. V prípade www 
stránok si urobte kópiu stránky 
napríklad funkciou „printscreen“.
Buďte ostražitý voči provokácii, 
pokusom o šikanovanie. Niek-
toré emaily, správy na čete môžu 
byť návnadami ako obeť nájsť 	
a vtiahnuť do diskusie. Udeje sa to 
skôr, ako si to stihne uvedomiť. Ak 
odpoviete rozčúlený a necháte sa 
vyprovokovať k reakcii, dávate tým 
provokatérovi pocit zadosťučinenia. 
Už sa len môže prizerať, ako sa do-
hadujete buď s ním alebo s ďalšími 
osobami, ktoré tiež zatiahol do svo-
jej hry.
Internet môže byť nebezpečný. 
Oboznámte dieťa o tom, že tak 
ako v bežnom živote aj na inter-
nete alebo pri mobilnej komuniká-
cii, číha nebezpečenstvo. Môžete 
použiť príklad s elektrinou. Je to 
rovnako ako internet potrebná 	
a nenahraditeľná vec, ale je to 
rovnako ako internet pri nezod-
povednom používaní nebezpečná 
vec pre vaše zdravie alebo dokonca 

pre život. Pri internete na rozdiel 
od elektriny stále chýba takáto 
skúsenosť, či skôr osveta.
Nikdy neviete, kto je v skutočnosti 
na druhej strane internetu alebo 
mobilu. Na druhej strane môže 
byť človek, ktorý klame o svojom 
veku, pohlaví, záujmoch, vzhľade 	
a podobne. Takýto ľudia chcú deťom 
veľmi ublížiť a sú to: 
	 pedofili...
	 ľudia, ktorí chcú fotografie a vi-
deá detí... 

	 navádzajú na užívanie drog... 
	 navádzajú na šikanovanie, alebo 
šikanujú deti... 

	 nenávidia určité skupiny ľudí... 
	 správajú sa agresívne, násilne... 
	 chcú sa s deťmi tajne stretnúť, 
ublížiť im, uniesť ich... 

	 získať osobné údaje o dieťati, 
jeho rodine, kamarátoch...

	 chcú oklamať, podviesť dieťa...
	 návádzajú na sebapoškodzova-
nie...

Nie je bezpečné dávať na inter-
net alebo cez mobil svoje osobné 
údaje. Vysvetlite deťom, čo sú to 
osobné údaje a prečo je nebezpečné 
zverejňovať svoje pravé meno 	
a priezvisko, svoju fotografiu, 
video, vek, emailovú adresu, tele-
fónne číslo, adresu domov, adresu 
školy, majetkové pomery, prístu-
pové mená a heslá alebo iné o-	
sobné údaje (záľuby, opis vzhľadu, 
povahy, znalosti, zručnosti, vzdela-
nie, obľúbené veci, túžby...). V prí-
pade, že je nevyhnutné takéto údaje 
poskytnúť, musia o tom vedieť 
rodičia alebo učitelia.
Pri kontrolných otázkach, ktoré 
sa používajú ako pomoc pri strate 
hesla, zvoľte odpoveď, ktorú 
okrem vás nikto nepozná.
S nikým, s kým sa dieťa zoznámi-
lo iba cez internet alebo mobil, sa 
nesmie stretávať samé osobne. 
Tak ako v reálnom živote necho-
dia deti na stretnutie s neznámou 
osobou bez sprievodu niekoho 
ďalšieho, najlepšie rodiča, alebo 
aspoň súrodenca, kamaráta, tak aj 
na stretnutie s neznámou osobou, 
s ktorou sa dieťa zoznámilo iba cez 
internet alebo mobil, je stretnu-
tie veľmi nebezpečné. Ak už dieťa 
ide na stretnutie, tak vždy aspoň 
s kamarátom. Rodičom by malo 
oznámiť na aké stretnutie ide, za 
kým ide, kde a kedy sa plánuje 
vrátiť. Stretnutie by malo byť na 
verejnom mieste, kde je veľa ľudí. 
Znakom bezpečnejšieho stretnutia 
je, že tomu, čo pozýva, nevadí, že 
dieťa príde s rodičom alebo inou 
dospelou osobou. Ak mu to vadí, 
ten človek nemá čisté úmysly.
Buďte podozrievavý voči človeku, 
ktorý dieťa presviedča, aby za-
tajovalo svoje internetové ka-
marátstvo pred rodičmi, alebo 
vystupuje ako teenager, ale ne-
vie väčšinu odpovedí na otázky, 
ktoré bežne rovesníci poznajú. 
Takýto človek chce deťom ublížiť, 	
a preto klame a navádza, aby zatajili 
pozvanie na stretnutie s ním, aby si 
zmazali históriu četu, jeho emaily, 
sms, mms správy, a podobne.
Použitie lokalizačných služieb 
mobilného telefónu dieťaťa ne-
známou osobou je nebezpečné. 
Vďaka lokalizácii môže ktorákoľvek 
osoba vyhľadať miesto pobytu 

Šikanovanie
Existuje množstvo definícií a opisov šikanovania (an- 
glický výraz bullying). Mierne sa odlišujú, ale z veľkej 
časti hovoria o tom istom: 

Ilustračný obrázok

Ilustračný obrázok



5Všimli sme siPodpajštúnske zvesti

Šibeničný vŕšok je v súčasnosti 
ucelený kus lesa, nachádzajúci sa 
v zastavanom území, v severnej 
časti mesta, pri novom cintoríne 
na Rímskej ulici. Pôvod jeho názvu 
je skrytý v minulosti tejto lokality. 
V 18. storočí tu totiž stála šibenica, 
ktorá bola poslednou stanicou via-
cerým zlodejom, bitkárom a vra-
hom. Previnilca nechával kat pre 
výstrahu visieť na šibenici často 
aj niekoľko dní. Z tohto dôvodu 
sa  šibenice stavali  na vyvýšených 
a dobre viditeľných miestach.  
Pomerne malý kopec na severe 
Stupavy ležal na okraji dôležitej 
cesty, ktorá prechádzala Stupavou 
a pokračovala smerom na Malacky. 
Vrchol kopca bol v tých časoch 
odlesnený, šibenicu bolo z oboch 
smerov zďaleka vidno. Lokalita 
Šibeničný vŕšok spadá do kategó-
rie dôležitých pamätihodností 
mesta a mala by zostať v majetku 
mesta.   Ide o pamätné a pietne 
miesto, ktoré si zaslúži primera-
nú ochranu a dôstojný pamätník. 
Návrh na jeho vybudovanie sa ob-
javil už pred piatimi rokmi. Výsled-
kom bolo len rozpačité krčenie ra-
mien kompetentných. Donedávna 
sa ani nevedelo, že spomínané 
územie je v majetku mesta. Po 
zistení, že výlučným vlastníkom je 
mesto Stupava, začal sa písať nový 
príbeh Šibeničného vršku. 

Rýchlo kvasené združenie 
a veľa otáznikov k tomu  
Dňa 16. augusta 2011 vzniklo 
občianske združenie Živý strom, 
ktoré dnes prichádza s projektom 
na realizáciu náučného chod-
níka v práve v spomenutej loka-
lite Šibeničný vŕšok. Občianske 
združenia vznikajú na základe 
dobrovoľníctva a preto zápa-
sia s ťažkými začiatkami, hlavne 
v oblasti financovania svojich 
činností a realizácií plánov. 
Občianske združenie Živý strom 

so sídlom na Špitálskej ulici 
v Bratislave je jedným z tých 
šťastných združení, ktoré od prvej 
chvíle dokáže nadobudnúť značný 
majetok. Podľa výpisu z katastra 
nehnuteľností     sa občianske 
združenie Živý strom 23. augus-
ta   stalo vlastníkom pozemkov 
v katastrálnom území Stupava, 
nachádzajúcich sa na odľahlom 
a ťažko dostupnom mieste pri 
diaľnici smerom na Malacky v cel-
kovej výmere 31 791 m2. 
Dňa 12. augusta 2011 bola na 
Mestský úrad v Stupave doručená 

žiadosť, v ktorej občianske 
združenie Živý strom žiada o zá-
menu pozemkov a to aj napriek 
skutočnosti, že oficiálne v tom 
čase združenie ešte neexistuje a 
teda právoplatne ani nie je vlast-
níkom pozemkov, ktoré v oficiálnej 
žiadosti spomína. Obsah žiadosti 
sa týka zámeny  neucelených a ne-
zaujímavých pozemkov združenia 
Živý strom o celkovej výmere 31 
791 m2 za ucelený pozemok v za-
stavanej a lukratívnej časti mesta 
o výmere  27 133 m2. Argumenty 
zo strany združenia Živý strom o 
získaní väčšej výmery pozemku 
bez potreby doplatenia rozdielu 
sú krátkozraké. Takisto operovať 
s tvrdením, že po prieskume vhod-
ných lokalít je Šibeničný vŕšok 
najideálnejšou lokalitou na zria-
denie náučného chodníka,   či vy-
budovania voľnočasového, respek-
tíve športového centra, je z môjho 
pohľadu zavádzajúce. Stupava sa 
nachádza v prirodzenom lesnom 
prostredí a umelo vytvárať nové 
zariadenie spomenutého typu nie 
sú vôbec potrebné a v dotknutej 
lokalite aj nevhodné. Porovnávanie 
týchto dvoch odlišných bonít pôdy 
je absurdné, tak isto ako je absurd-
né dať tomuto projektu zelenú. 

Mesto dáva zelenú?!
Žiaľ, do poslednej chvíle to tak 
aj vyzeralo.   Majetková komi-
sia v zložení Vladimír Holúbek 
(predseda), František Lachkovič 
(podpredseda) a členovia Ferdi-
nad Hamšík, Ing. Ján Holič, Ing. 
Dušan Piaček, Ing. Ľuboš Lohazer, 
JUDr. Fedor Píš na svojom zasad-
nutí 16. augusta (taktiež ešte pred 
oficiálnym nadobudnutím pozem-
kov zo strany o. z. Živý strom) 
spomenutú žiadosť prerokovala 
a odporučila na schválenie mes-
tskému zastupiteľstvu. Zápisnice 	
z majetkovej komisie sú na základe 
dohody členov komisie neverejné. 

Tento fakt neprispieva   k transp-
arentnosti jej práce. 
V ďalšom kroku sa žiadosť po 
odporučení komisiou dostala na 
rokovanie mestskej rady. Tá dňa 
06.09.2011 v zložení Mgr. Pavel 
Slezák, Ing. Roman Gašparek, 
Vladimír Holúbek, Ing. Ľuboš 
Ivica, Ing. Jozef Ukropec žiadosť 
prerokovala a mimo Ing. Ukropca 
(bol proti) odporučila mestskému 
zastupiteľstvu návrh schváliť. 

Definitívne STOP
Dňa 22. septembra 2011 sa kona-

lo riadne zasadnutie nestského 
zastupiteľstva, kde v rámci ma-
jetkových vecí sa objavil návrh na 
zámenu pozemkov. V dôvodovej 
správe, ako aj v odporúčaniach, 
nebola voči žiadosti vznesená 
námietka a materiál mal byť pri-
pravený poslancom na schválenie. 
Na rokovanie sa dostavil aj pán 
Hrnčiar, zástupca o. z. Živý strom, 
ktorý chcel vystúpiť s prezentá-
ciou. Osobne som bol proti tejto 
žiadosti nakoľko už aj tak prišlo 
k ovplyvňovaniu poslancov pros-
tredníctvom mailu, ktorý bol 

každému poslancovi doručený 
20 minút pred začiatkom mest-
ského zastupiteľstva. Tento krok 
poukázal na pravú zaangažovanosť 
v samotnom projekte, nakoľko 
dovtedy nikto zo strany o. z. nemal 
vôľu komunikovať so zástupcami 
mesta. Urobiť tak počas rokovania 
sa mi zdá účelové a zároveň nepro-
fesionálne. 
Celá rozprava prebehla bez 
väčšieho záujmu poslancov. Po 
mojom príhovore, ako aj apeli 
na poslancov o nezmyselnom 
návrhu, som podal návrh na 	
stiahnutie materiálu z rokovania. 
Po stiahnutí návrhu by však mohol 
byť opätovne podaný a zámena 
by v budúcnosti mohla prejsť.  
Preto som po prestávke navrhol 
hlasovať o pôvodnom zámere na 
zámenu pozemkov. Účelom bolo, 
aby zastupiteľstvo definitívne 
nepodporilo tento návrh, ktorý by 
ohrozoval existenciu Šibeničného 
vŕšku v jeho doterajšej podobe. 
Výsledok hlasovania o zámene 
pozemku, za: V. Holúbek, proti: 
Ing. J. Ukropec, MVDr. R. Kazarka, 
F. Lachkovič, R. Maroš, Ing. J. Rigler, 
O. Mózová, P. Rác, Mgr. A. Gorbár. 
Zdržali sa:  M. Mackovič, M. Móza, 
Ing. R. Gašparek, Ing. Ľ. Ivica. 
Som osobne rád, že daný návrh 
neprešiel, pretože týmto krokom 
by nezačalo len nepremyslené roz-
predávanie mestského majetku. 
Nastal by precedens, v ktorom by 
sa mesto   zbavilo vlastnej histó-
rie. Verím, že sa z tohto prípadu 
dokážeme poučiť a vyvarovať 
sa podobným neuváženým kro-
kom v budúcnosti. Z   historicky 
cennejšieho zostáva v majet-
ku mesta ešte   areál Barónové 	
a bývalý obecný úrad v Máste, dnes 
mestská knižnica R. Morica. 
� Roman Maroš poslanec MsZ Stupava  

Šibenica pre vŕšok!? - Zaujímavá lokalita kedysi aj dnes
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dieťaťa, ak mu to samo z nevedo-
mosti umožní.
Bluetooth spojenie cez mobilný 
telefón dieťaťa s neznámou oso-
bou je nebezpečné. Pomenujte 
mobilný telefón dieťaťa tak, aby 	
z neho nebolo hneď jasné, že sa 
jedná o dieťa.
Nie všetko, čo je na internete, 
je pravda. Vysvetlite deťom, nech 
neveria všetkému čo nájdu na in-
ternete. Informácie si je potrebné 
porovnať z viacerých zdrojov 	
a v prípade nejasností sa poradiť 	
s rodičmi alebo učiteľmi v škole.
Ak dieťa na internete alebo cez 
mobil niečo vyľaká, našlo niečo 
škaredé, desivé, niečo z čoho sa 
cíti trápne, zraňuje ho to alebo 
ohrozuje, vysvetlite mu, že to nie 
je jeho chyba.
Ak sa dieťa cíti nepohodlne alebo 
trápne pri online konverzácii, 
má právo ju okamžite prerušiť  
a odísť z četovej miestnosti. Ak sa 
pritom snažil človek zaviesť tému 
do sexuálnej oblasti nech dieťa 	
o tom povie rodičom, alebo v škole 
učiteľom.
Váš domáci počítač (alebo hraciu 
konzolu) postavte do obývacej 
izby alebo na iné spoločné prístu-
pové miesto v byte. Najlepšie 
tak, aby rodič mal vždy výhľad 
na monitor. Nedávajte počítač do 
detských izieb. Majte dobrý prehľad 	
o všetkých ďalších počítačoch, ktoré 
sú deťom prístupné.
Stanovte medzi deťmi a rodičmi 
jasné pravidlá pre používanie 
internetu. Urobte si rozvrh na dni 	
a presný čas, kedy má dieťa po-
volenie stráviť čas na internete, 
najlepšie v čase vašej prítomnosti. 
Podpísanú zmluvu vystavte v blíz-
kosti počítača na viditeľnom mieste. 
Nezabudnite, ak si s vaším dieťaťom 
vytvoríte pravidlá o používaní in-
ternetu, stanovte si práva a povin-
nosti pre obe strany. Pravidla, by sa 
mali pravidelne aktualizovať. Vzor 
takejto „rodinnej zmluvy“ nájdete 
na stránkach Zodpovedne.sk. 
Najmenšie deti by nemali 
používať četovacie miestnosti 
bez moderátora, v ktorých môže 
byť dieťa najviac ohrozené.
Vytvorte medzi dieťaťom a ro-
dičom vzťah vzájomnej dôvery. 
Majte prehľad o prezývkach (nick-
name) vašich detí, ktoré používajú 
na internete. Buďte opatrný, 
nebuďte dotieravý pri kontrole 
dieťaťa, vzájomná dôvera je veľmi 
dôležitá. Prílišná kontrola by mohla 
dieťa dohnať ku skrývaniu a zatajo-
vaniu činností. Netrestajte dieťa za 
to, čo nie je jeho chyba, môže vám 
prestať dôverovať a mať strach a ne-
istotu pri zdôverovaní sa s nejakým 
problémom. Je potrebné sa s deťmi 
veľa rozprávať, upozorniť ich na 
rôzne nebezpečenstvá, zaujímať sa 
a vedieť kde a ako trávia voľný čas, 
s kým telefonujú, emailujú, četujú, 
s kým sa stretávajú. Menšie deti 
si vyžadujú pravidelnú kontrolu. 
Ponúknite deťom adekvátne, zmys-
luplné a zaujímavé mimoškolské 
aktivity. Všímajte si viac svoje oko-
lie. Nebuďte ľahostajní ani k cudzím 
deťom.
Dôveruj, ale preveruj. Nie vždy 
sa dieťa zdôveruje rodičom, preto 
nezabudnite sledovať jeho nálady, 
zvyky, zmeny nálad a správanie, 
ktoré môže byť kľúčom k objas-
neniu príčiny. Kontrolujte, ktoré 
stránky navštevuje, s kým si píše 
emaily, hovorte s ním s kým a o čom 
si píše. Ak dieťa chodí na stránky 
s nevhodným obsahom, je možné 
pomocou filtra zakázať prístup na 
tieto stránky. Ak nechcete aby dieťa 
bolo vystavené riziku pri otváraní 
emailov, nainštalujte si program, 
ktorý povolí otvorenie emailu iba 

od známych ľudí zo zoznamu, ad-
resáru. Pokiaľ to uznáte za vhodné, 
používajte monitorovacie nástroje, 
ktoré vám umožnia získať prehľad 	
o chovaní vášho dieťaťa na inter-
nete. Dbajte, aby dieťa hralo iba 
hry, ktoré sú určené správnej 
vekovej skupine a s vhodným ob-
sahom. Počítačové hry alebo hracie 
konzoly sú zatriedené podľa veku 
hráčov do skupín 3+, 4+, 6+, 7+, 
12+, 16+, 18+. Obsahové ohrozenia 
hráčov sa delia na skupiny:
hra obsahuje vulgarizmy, hra ob-
sahuje diskriminačné prvky tj. ob-
sahuje zobrazenia alebo materiály, 
ktoré môžu nabádať k diskriminá-
cii, hra znázorňuje užívanie drog, 
hra môže pôsobiť na dieťa desivo 
až hrozivo, hra znázorňuje nahotu 
alebo iné sexuálne správanie, hra 
zobrazuje násilie, hra, ktorá nabáda 
alebo vyučuje hazardné hry.
Pri výbere školy, mládežníckeho 
klubu, centra voľného času, let-
ných táborov a podobne sa infor-
mujte, aké majú jednotlivé orga-
nizácie vypracované programy 
prevencie voči e-ohrozeniam.
Medzi e-ohrozenia patria: o Pedofí-
lia, pornografia (Pedofília, porno-
grafia, sexuálne obťažovanie, sex-
turizmus, zverejňovanie erotiky...)o 
Závislosti (Drogy, bulímia, ano-
rexia, sekty, sebapoškodzovanie, 
návody na samovraždy, gambling, 
závislosť na internete, mobi-
loch, esemeskách, počítačových 
hrách...) o Šikanovanie (Bully-
ing, zastrašovanie, ponižovanie, 
zosmiešňovanie, ohováranie,
nadávanie, happy slapping, online 
stopovanie...)
	 Diskriminácia (Xenofóbia, rasiz-

mus, nacizmus, neofašizmus, to-
talitný režim...)

	 Násilie (Agresivita, terorizmus, 
klubové chuligánstvo, flaming, 
hate speech...)

	 Stretnutie s neznámou osobou 
(Internetové známosti, groom-
ing, obchodovanie s

deťmi...)
	 Poskytovanie osobných údajov 
(Poskytovanie kontaktných, o-
sobných údajov, majetkové po-
mery, phishing...)

	 Internetové podvody (Počítačová 
kriminalita, falšovanie 
počítačových údajov,porušenia 
autorských a príbuzných práv...)

Neustále sa informujte, vzde-
lávajte, zlepšujte svoje zručnosti 
na internete, v mobilnej komu-
nikácii a nových technológiách. 
Súčasná generácia vyrastá s inter-
netom a ich
znalosti (aj jazykové), zručnosti sú 
vo väčšine prípadov lepšie ako u ich 
rodičov. Preto je
potrebné snažiť sa s nimi aspoň 
držať krok a tak chrániť deti, seba 
a celú rodinu. Sledujte
odbornú tlač, prípadne internetové 
stránky zaoberajúce sa danou prob-
lematikou.

Zvyšujte povedomie, šírte os-
vetu o zodpovednom používaní 
internetu, mobilu a nových tech-
nológií.
Komunikujte s inými rodičmi, 
učiteľmi, vymieňajte si informá-
cie a poznatky.

Správajte sa zodpovedne!!! Na 
internete alebo pri mobilnej komu-
nikácii sa správajte tak ako v ozajst-
nom živote. Vysvetlite deťom, aby, 
neurobili niečo, čo by v skutočnom 
živote nespravili. Pravidlá slušného 
správania sa na internete nazývajú 
netiketa.� Vaša mestská polícia  	
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Jubilejný XV. ročník Slávností ka-
pusty – Deń zelá 2011 bol vhod-
nou príležitosťou pre stretnutie 
zahraničných partnerov mesta. Poz-
vanie prijali zástupcovia nemeck-
ého mestečka Raesfeld, moravského 
mesta Ivančice a nováčikmi boli 
zástupcovia z poľského mesta Lo-
wicz a maďarského Nagykovácsi.  

Práve dve posledné mestá sa v so-
botu 1. októbra stali oficiálnymi 
partnermi mesta Stupava. Pred 
podpísaním zmluvy sa uskutočnili 
stretnutia a výmeny, čo napokon 
viedlo obidve strany k úprimnému 
záujmu podpísať zmluvy o partner-
stve. V maďarskom meste Nagykovác-
si  prežili niekoľko dní najlepší žiaci 
zo stupavskej základnej školy. Na 
ich cyklomaratóne, silne podobnom 
tomu stupavskému,   sa zúčastnili 
naši pretekári  a predstavitelia mesta 
navštívili Stupavu a okolie. V poľskom 
meste Lowicz sa zúčastnila delegácia 
na oficiálnej návšteve a kulinárskom 
podujatí Kniežacie jedlo.  Ak sa dá v 
skratke zhrnúť, čo partnerov spája 
je záujem o spoluprácu vo všetkých 
oblastiach a s čo najväčšou podpo-
rou a zapojením občanov tak, aby 
oficiálne dohodnuté partnerstvo žilo 

prostredníctvom neformálnych kon-
taktov medzi spolkami, združeniami 	
a občanmi. Na pozvanie mesta 
Stupava sa slávností zúčastnili 
zástupcovia spomínaných miest , pre 
ktorých bol pripravený zaujímavý 
program. Hostí okrem primátora 
prijal aj Mons. F. Mikula, navštívili a 
pozreli si miestne pamätihodnosti a 

blízke okolie. V sobotu  v Kultúrnom 
dome sa uskutočnilo priateľské 
stretnutie hostí a našich občanov pri 
príležitosti podpísania partnerských 

zmlúv. Za mesto Nagykovácsi zmluvu 
podpísala starostka pani   Bencsik 

Mónika a za mesto Lowicz vicep-
rimátor pán Boguszlaw Bonczak.  	
V príhovoroch vyjadrili poďakovanie 
za srdečné prijatie a presvedčenie, že 
sa otvárajú možnosti pre spoluprácu 	
a priateľstvo medzi občanmi  partner-
ských miest. Poľská delegácia vyzd-
vihla skutočnosť, že   už pri prvom 
stretnutí sa zástupcovia základných 
škôl dohodli na spolupráci v medzi-
národnom projekte v rámci pro-
gramu Comenius, ktorého lídrom 
v Stupave je pani Mgr. Marta Ze-
manová.  S projektovým manažérom 
mesta Nagykovácsi p. Ivánom Bárdo-
som  dohodla projektová manažérka 
mesta Stupava Mgr. Michaela Koll-
árová  projektový zámer, ktorý bude 
predmetom žiadosti o nenávratný 
finančný príspevok z grantových 
prostriedkov Višegrádskeho fondu.
Milým a dojemným vystúpením bol 
príhovor zástupcu nemeckej delegá-
cie p. Heinza Broeckera, ktorý je or-
ganizátorom podobných slávností v 
meste Raesfeld. Ako zástupca delegá-
cie odovzdal primátorovi sade-	
nicu dubu, ktorá pochádza z plodov 
mimoriadne cenného tisícročného 
dubu (Quercus robur), ktorý rastie 
v mestečku Raesfeld v miestnej časti 
Erle. Tento dar má osobitnú – sym-
bolickú hodnotu, pretože po piatich 
rokoch spolupráce nájde svoje miesto 
na Slovensku v Stupave. „Je pre nás 
veľkou cťou byť pri tom,   keď zasa-
díme   túto sadenicu do stupavskej 
zeme. Znamená to pre nás, že raz 	
v tieni veľkého a mohutného stro-
mu si budúce generácie pripomenú 
skutočnosť, že to bolo pri príležitosti 
Dňa zelá, že sa to stalo vďaka tejto tra-
dícii a ľuďom, ktorí pri jej zrode a roz-
voji stáli“  - povedal  pri preberaní daru 	
primátor mesta Pavel Slezák.
S maďarskou delegáciou sa zástupco-
via mesta rozlúčil v sobotu,   poľská 

delegácia sa v nedeľu   zúčastnila 
na slávnostnej sv. omši a po obede 
navštívila Bratislavu. Komisia pre 
cezhraničnú spoluprácu vedená po-
slancom Petrom Rácom   predložila 
návrh, aby boli zriadené neformálne 
záujmové kluby   priateľov miest, s 
ktorými má mesto Stupava partnerské 
zmluvy. Okrem dvoch spomínaných 
miest ide aj o mesto Ivančice a bul-

harské mesto Obščina Svoge.  Kluby 
sú otvorené pre občanov, spolky 	
i podnikateľské subjekty, ktoré majú 
záujem o spoluprácu s partnermi 
mesta.  Ich činnosť sa bude postupne 
kreovať podľa záujmov mesta, ale 
najmä podľa záujmu členov klubu. 
Záujemcovia o účasť v klube sa môžu 
prihlásiť na t.č. 02/60200912 – sek-
retariát primátora. � msú  

Podpísali zmluvy o spolupráci

	 Od vášho nástupu do funkcie  
občanov Stupavy informujú 
dve printové médiá – akože 
Vaše Podpajštúnske zvesti a 
kvázi opozičná Moja Stupava. 
Vy sa tvárite, ako keby to tak 
nebolo, nereagujete, ignoru-
jete, neodpovedáte, jedno-
ducho ako keby ste nevedeli 
komunikovať a odpovedať na 
témy, ktoré predkladá Moja 
Stupava. Myslíte si, že je to nor-
málne ?

Okamžite po voľbách v novembri 
2010 vznikol mesačník Moja Stu-
pava, dokonca aj používanie mests-
kého erbu bolo odsúhlasené mes-
tom, tesne po výsledkoch volieb.  
Dobrým marketingovým ťahom je 
samotný názov média „Moja Stu-
pava“, veľmi by som zvažoval, či 
si môžem dovoliť takýto názov a 
pod týmto názvom zverejňovať, 
čokoľvek čo sa týka tohto mesta. 
Pre mňa osobne  Moja Stupava je 
plnofarebný mesačník s čierno- 
bielym  pohľadom na Stupavu s tým, 
že ja a všetko, čo urobím vychádza 
len v tých odtieňoch čiernej. Net-
vrdím, že Podpajštúnske zvesti sú 
to „pravé orechové“, ale do môjho 
nástupu do funkcie a najmä v po-
slednom období sa nikdy nestalo, 
aby aj   v mestských novinách bol 
priestor pre iný názor, až zdrcujúcu 
kritiku na primátora a súčasných 
(určite nie všetkých) poslancov 
mestského zastupiteľstva.   To, že 
to nebolo, to nebola moja chyba, 
ako šéfredaktora Podpajštúnskych 
zvestí, ale bol to spôsob, akým 
sa zverejňovali informácie, čo sa 

mohlo a čo sa nemohlo napísať. 
Primátor a poslanci boli chránení, 
ak išlo o Slezáka mohli akti-	
visti písať a obviňovať   na jednej, 
dvoch, alebo, ako sa komu ráčilo 
aj ďalších stránkach mestského 
časopisu. V Podpajštúnskych zves-
tiach sa to deje aj dnes, nemám 
ambície zasahovať ako cenzor 
(ani to nebolo obvyklé) apelujem 
len na slušnosť a zodpovednosť 
za napísané. Ak sa pýtate na to, 
či som ignorant, ak nereagujem a 
neodpovedám, môžem povedať len 
toľko, nikto sa mňa na nič nepýtal, 
nemám na čo odpovedať a na to, čo 
kto napíše o mne alebo ako vykladá 
skutočnosti, na to má každý autor-
ské právo a zodpovednosť a ja mu 
ju neberiem a skutočne nemienim 
na to reagovať. To, či  je tento stav 
normálny, neviem posúdiť, sme 
svedkami aj iných nenormálností a 
musíme ich prežiť.

	 Súdny spor  mesta Stupava so 
spoločnosťou Cevarec  s.r.o. 
o vlastnícke práva k pozem-
kom, na ktorých sa nachádza 
skládka odpadov – Žabáreň 
dopadol v neprospech mesta.  
Sľubovali Ste, že vleklé súdne 
spory doriešite. Ste spokojný s 
takýmto výsledkom ?

 Často sa stretávam s citáciami 
môjho volebného programu, čo 
mňa na jednej strane teší, že ho vô-
bec niekto čítal a na druhej strane 
sa zamýšľam nad účelom týchto 
citácií. Znamená to pre mňa, že 
som ostro sledovaný, čo mi môžu 
závidieť predchádzajúci primá-
tori, kedy vôbec nezáležalo na 

tom, čo kto sľúbil a čo napokon aj 
dokázal. Beriem to úplne vážne a 
zodpovedne. Súdny spor skončil 
s takýmto výsledkom už v roku 
2010, mesto sa potom rozhodlo 
pre dovolanie pred najvyšším sú-
dom Slovenskej republiky a toto 
dovolanie bez toho, aby sme vedeli, 
kedy padne definitívne   rozhod-
nutie, bolo jednoznačne senátom 
zamietnuté.   Zvolal som pracovnú 
poradu s poslancami mestského 
zastupiteľstva za účasti právnikov 
JUDr. Zelemovej, Mgr. Rusináka a 
JUDr. Mišurovej, aby sme sa k to-
muto verdiktu poradili a dohodli 
si ďalšie kroky. Všetci prítomní po-
slanci sa zhodli na tom, že naďalej 
dôverujú právnym zástupcom 
mesta v tejto veci, ďalej sa zhodli 
na tom, že mesto podá sťažnosť na 
Ústavný súd Slovenskej republiky a 
poverili primátora, aby po podaní 
sťažnosti informoval médiá o tejto 
kauze a výhradách, ktoré mesto 
Stupava má voči rozhodnutiu súdov 
na všetkých úrovniach.   Znamená 
to, že nikto z vedenia mesta nie je 
spokojný  s verdiktom Najvyššieho 
súdu SR, že máme kapacity na to, 
aby sme v spore pokračovali, že 
využijeme všetky možnosti, ktoré 
máme k dispozícii k domáhaniu sa 
svojich práv a tiež aj to, že o našom 
probléme budeme informovať 
slovenskú verejnosť.

	 Slávnosti kapusty – najväčšie 
podujatie mesta, ktoré ho 
robí známym na Slovensku i v 
susedných krajinách. Hovoríte, 
že je to Vaše „dieťa“, ako hod-
notíte tento jubilejný ročník, 
ktorý bol bez vás, ako riaditeľa 
MKIC?

Doma asi nikto nie je prorokom. 
Za to, že som nielen ja, ale aj ďalší 
ľudia, mnohí už nie sú medzi nami, 
založil tradíciu niečoho, čo Stu-
pavu zviditeľňuje, som draho za-
platil. Už nebudem spomínať tú 
špinu a pletky a ohováračky, ktoré 
boli dobrou témou o mne   a proti 
mne pri každej kampani a dokonca 
jeden spolok z toho úspešne žil dva 
roky.  Povedzte mi úprimne, kto by 
sa neobetoval pre vec, ktorú vy-
myslel, alebo aspoň trošku bol pri 
jej zrode? Kto by ten svoj podiel 
nevnímal ako svoj podiel, čo je na 
tom zlé a nepochopiteľné? Aj ja 
tak vnímam Deň zelá, že je to moje 
dieťa, že mám na tom svoj podiel, že 
som urobil všetko pre to, aby vôbec 
ten nápad prežil a potom, aby sa 
stal tradíciou, nielen miestnou, ani 
regionálnou, ale minimálne eurore-
gionálnou.  Na tomto podujatí  boli 
postavené projekty cezhraničnej 
spolupráce aj tá kontroverzná 
rekonštrukcia Kultúrneho domu. 
Pýtam sa, kedy by toto mesto malo 
peniaze na to, aby sa Kultúrny dom 
zmodernizoval, zateplil, aby sa vy-
menila strecha, aby nepršalo do ka-
viarne Delta – dnešného Kino X, kto 
by to kedy presadil a zaplatil ? To sú 
konkrétne dopady podujatia Deň 
zelá, na ktoré sa nabaľovali part-
neri aj zahraniční, ktorí Stupavu 
poznajú podľa tejto značky a doma, 
ak by niekomu nestačilo, tak Deň 
zelá je už niekoľko rokov reprezen-
tatívnym  podujatím  (za Bratislav-
ský kraj) Svetového dňa turizmu. 
Viem si predstaviť, že aj to je málo 
a zbytočné, aby som to tvrdil. Ne-
mal som najmenšiu pochybnosť, 
že nová pani riaditeľka MKIC Mgr. 
Kľučárová s tímom zamestnancov  

dokážu zabezpečiť toto poduja-
tie.  Pre mňa ako toho pôvodcu a v 
súčasnosti ako primátora vyplynu-
li aj iné záväzky. Konečne mám 
možnosť a podmienky na to, aby 
som dokázal podporiť samotných 
pestovateľov kapusty, producentov. 
Mám povinnosť urobiť všetko pre 
to, aby sa zachovali pôvodné odro-
dy a sorty, ktoré boli tu pestované. 
Mám tiež šancu podporiť   podni-
kanie v tejto oblasti tak, aby tradí-
cia bola živá a skutočná, aby mohla 
pokračovať aj v budúcnosti. Čo som 
pre to urobil?   Pre pestovateľov 
a producentov kapusty, pre tých, 
ktorí podujatie podporili som 
zabezpečil trojdňový vzdelávací 
program, pre podporu pestovania  
spracovania kapusty pripravu-
jem založenie združenia s cieľom 
dosiahnuť  certifikát regionálneho 
produktu.  Vrátim sa k otázke, som 
spokojný s priebehom podujatia, 
som presvedčený, že toto poduja-
tie je súčasťou miestnej kultúry, 
produktom cestovného ruchu 	
a turizmu, má pozitívny dopad na 
miestnu ekonomiku, na prestíž mes-
ta a jeho imidž. Ďakujem všetkým 
spolkom a združeniam, ktoré sa 
pri tejto príležitosti   prezentovali 
ako súčasť Stupavy. Ďakujem orga-
nizácii SZZ v Stupave a predsedovi 
p. Ladislavovi Rácovi za zorgani-
zovanie sprievodných podujatí, 
ktoré jednoznačne dotvárajú kolo-
rit slávností. Moje poďakovanie 
spolupracujúcim spolkom a zdru-
ženiam nemôže ubrať na vážnosti 
a zásluhách Mestskému kultúr-
nemu a informačnému centru, 
ktoré realizovalo a v plnom rozsa-
hu zabezpečilo Slávnosti kapusty 
– Deň zelá 2011. �

Opýtali sa primátora
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Novela zákona o stavebnom sporení 
zmenila niektoré ustanovenia doteraz 
platného zákona o stavebnom sporení. 
Napriek tomu zostáva  stavebné spore-
nie  aj naďalej osvedčeným a dostupným  
produktom pre všetkých, ktorí uvažujú  
o lepšom bývaní.  Navyše, tak ako to bolo 
v minulosti, aj teraz prináša Prvá staveb-
ná sporiteľňa, a. s., svojim klientom nové, 
atraktívne ponuky. O niektorých sme ho-
vorili s Boženou Ševčíkovou, obchodnou 
zástupkyňou  Prvej stavebnej sporiteľne, 
a. s.

Prečo by sa naši čitatelia mali zaujímať  
o stavebné sporenie, prípadne si uzatvoriť 
zmluvu o stavebnom sporení?
Bývanie je dôležité pre každého z nás.  
V posledných rokoch  výdavky spojené 
bývaním poriadne narástli.  Takže čím 
viac zdrojov budete mať nasporených  
– napríklad na kúpu alebo obnovu býva-
nia - tým menšiu sumu si budete  musieť 
požičať a následne splácať.

To znie logicky, ale ako chcete presvedčiť  
klientov o tom, aby si uzatvárali zmluvy 
a sporili?
Okrem  štandardných výhod  im ponúkame 
aj niečo navyše.  V tomto období je to mi-
moriadny bonus, ktorý pripíšeme ku  každej  
novouzatvorenej  zmluve o stavebnom 
sporení.  Občan, ktorý si od 1. októbra do 
30. novembra 2011 uzatvorí novú zmluvu 
o stavebnom sporení a začne sporiť, získa 
od nás bonus 33,61 €. 

Týka sa táto možnosť všetkých klien-
tov?
Áno, bonus môže získať každý, ak splní 
dve podmienky. O prvej sme už hovorili  - 
uzatvoriť novú  zmluvu  do konca novem-
bra 2011 a začať sporiť. Suma, ktorú tre-
ba v tomto období vložiť na novú zmluvu, 
musí byť minimálne 663,90 €, to je druhá 
podmienka.

Prečo práve toľko?
Pri takomto vklade získa klient maximálnu 
štátnu prémiu 66,39 €. Ak k tomu prirá-
ta náš bonus 33,61 €, jeho vklady sa  
k 31. decembru zhodnotia o rovných 100 
€. Táto okrúhla sumička  sa ale pripíše 
iba na prémiovo zvýhodnenú zmluvu. Ak 

si stavebný sporiteľ uzatvorí zmluvu, ktorá  
nebude prémiovo zvýhodnená, pri vklade 
663,90 € získa ,,iba“ bonus 33,61 €. A to 
je v starých peniazoch 1 000 korún.

Zatiaľ sme nehovorili o úveroch. Je niečo 
nové aj v tejto oblasti?
Snažíme sa neustále zjednodušovať 
podmienky pre poskytovanie úverov. 
V súčasnosti sme zvýšili až na 25 000 
€ objem úveru, ktorý poskytujeme bez 
zabezpečenia nehnuteľnosťou, postačuje 
ručiteľ, ale  ústretových  krokov smerom ku 
klientom  je viac - či už čo sa týka zábezpe-
ky alebo bonity klienta.  Nemenné úrokové 
sadzby počas celej doby splácanie úverov 
sú aj v tomto období samozrejmosťou. 

Viac informácií získate v kancelárii ob-
chodných zástupcov PSS, a. s., na adrese: 

Hlavná 46, Stupava, tel. č.: 02/65935990, 
0915/740001,0903/213466

Atraktívne sporenie, 
výhodné úverovanie

Mestské kultúrne a informačné 
centrum v Stupave má od 1.júna t.r. 
nové vedenie. Novou riaditeľkou 
kultúrneho stánku Stupavy sa 
stala Mgr. Dana Kľučárová, PhD. 
Zaujímalo nás, ako vníma kultúru, 
predovšetkým kultúru nášho mes-
ta.     Za vyše štvrťrok svojho pôso-
benia v MKIC sa zrejme „pohľad na 
vec“ trochu zmenil... 

Pred Vašim nástupom na post 
riaditeľky MKIC Ste boli vedúcou 
Múzea ľudovej umeleckej výroby 
so sídlom v Stupave (ÚĽUV), boli 
Ste aj zakladajúcou členkou Ma-
terského centra FIFIDLO, ktoré 
pôsobí v Stupave dodnes. Na-
stáva, podľa Vás, vo Vašom živote 
kariérny rast?
Každá nová príležitosť, či už v podo-
be materstva, doktorandúry, alebo 
novej pracovnej pozície, je svojim 
spôsobom výzvou na postup a po-
sunom vpred. Každá mi veľa dala, 
niektorá i vzala, ale jej význam bu-
dem hodnotiť až s odstupom času a 
nepochybne kladne.

Študovali Ste históriu a etnoló-
giu so špecializáciou na ľudový 
tanec.  Máte pracovné skúsen-
osti. Využívate tieto nadobudnuté 
poznatky aj vo svojej novej pozí-
cii, alebo stále pribúdajú nové ve-
domosti?
Určite poznatky   a skúsenosti his-
torika a etnológa – folkloristu sú 
pre kultúrneho pracovníka na ne-
zaplatenie. Ale na druhej strane – 	
v procese učenia sme celý život, tak-	
že nové vedomosti, zručnosti a schop-	
nosti objavujem stále. A to ma teší.

Čo bolo pre Vás najväčšou motivá-

ciou  prihlásiť sa do konkurzu na 
post riaditeľky MKIC? Splnili sa 
Vaše očakávania? 
O prácu v MKIC som sa uchádzala 
už počas materskej dovolenky, keď 
som ako dobrovoľníčka aktívne pra-
covala v materskom centre Fifidlo. 
Na pozícii kultúrnej referentky som 
chcela zúročiť svoje skúsenosti 
pedagóga, animátora, organizátora 
kultúrno-spoločenských podujatí, 
avšak vtedy nebolo voľné pracovné 
miesto. Na pozíciu riaditeľky som 
sa prihlásila jednak s predstavou 
zúročenia skúseností a jednak 	
s pocitom potreby riešenia kultúr-
no-spoločenkého diania v meste, 	
v ktorom žijem, to znamená 
podporiť a posilniť programy 	
a podujatia pre jednotlivé ve-
kové skupiny, najmä - “násťročnú“ 
mládež, ktorá je opomínaná 	
a často označovaná ako problémová. 
Ako prisťahovalec som pociťovala 
taktiež absenciu podujatí, ktoré 
by posilňovali komunitný život 
obyvateľov Stupavy a zbližovali 
domácich obyvateľov s nami „pri-
sťahovalcami“, no a v neposled-
nom rade to je spolupráca a pod-
pora aktivít občianskych združení 
a spolkov, ktoré v Stupave pôsobia 
na poli kultúrno-spoločenskom, 
vzdelávacom, voľnočasovom a os-
vetovom. Hodnotiť naplnenie mo-
jich predstáv a očakávaní je ešte  
priskoro.

Okrem MKIC sa v Stupave venu-
jú rozvoju miestnej kultúry aj 
záujmové združenia a spolky. 
Premýšľali Ste už nad tým,  ako 
by sa mohla ďalej rozvíjať  vzá-
jomná spolupráca s týmito 
združeniami?

Ako som spomínala, podpora aktivít 
a spolupráca s miestnymi spolkami 
a združeniami je jednou z našich 
priorít - sama z vlastnej skúsenosti 
viem, že väčšina spolkov a združení 
funguje na dobrovoľníckej báze, 
ktorá najmä pri väčších projek-
toch predstavuje kameň úrazu a 
projekty sú na pleciach malej sku-
pinky zapálených dobrovoľníkov.  
Nemáme v úmysle koordinovať, či 
zasahovať do ich činností, aktivít 
– každý spolok, či združenie sú sa-
mostatné právnické osoby. MKIC 
preto  ponúka možnosť spolupráce 
a partnerskej podpory pri poduja-
tiach združení a spolkov v rámci 
svojich možností.

A keď už hovoríme o kultúre – čo 
pre Vás KULTÚRA znamená? Čo by 
Ste spravili pre to, aby Ste povýšili 
kultúru v povedomí ľudí?
Kultúra je dosť všeobecný pojem 
– môžeme ju definovať z rôznych 
hľadísk. V každom prípade si pod 
kultúrou predstavujem súhrn 
všetkých aktivít, činností, ktoré 
zušľachťujú ľudského ducha, 
osobnosť jednotlivca, či skupiny. 
Teda nie len divadlo, hudba, film, 
ale aj zvyky, obyčaje a tradície, 
ktorých tradovanie z generácie na 
generáciu v nás   upevňuje poci-	
ty spolupatričnosti, lokálpatrio-
tizmu, regionálneho až národného 
povedomia, podieľajú sa na for-
movaní a upevňovaní komunitného 
a spoločenského života miest-
neho obyvateľstva, kultúrou sú   aj 
voľnočasové aktivity, šport, tanec, 
umenie .... všetko, čo vás obohatí.  A 
to všetko tu v Stupave   je – široká 
škála ponúkaných podujatí, akti-
vít – domácich, či dovezených 
-   v programovej ponuke MKIC, 
škôlok, škôl, záujmových spolkov 

a združení, ktoré úžasným spô-
sobom dopĺňajú a rozširujú pal-
etu kultúrno-spoločenského života 	
v Stupave. Samozrejme, že medze-
ry   a nedostatky sa nájdu a nikdy 
nevyhovieme všetkým. Ale radi si 
všetkých vypočujeme, čo im chýba 
a posnažíme sa o to, aby paleta 
ponúkaných aktivít a programov 
bola čo najširšia a najpestrejšia.
A ako povýšiť kultúru v povedomí 
ľudí? Snáď len posnažiť sa, aby ju 
uvedomelo žili a podieľali sa na nej 
– avšak nie len ako pasívni konzu-
menti, ale ako jej uvedomelí tvorco-
via.
MKIC Stupava (býv. Mestské 
kultúrne stredisko) malo vyše 
dvadsať rokov jedného riaditeľa. 
Zastávať vedúcu funkciu vo 
všeobecnosti nie je ľahké...Bolo, 
resp. je pre Vás ťažké viesť ľudí, 
ktorí už sú zvyknutí na určitý sys-
tém?
Každý zabehnutý systém pohľadom 
zvonku odhalí svoje slabiny, ale 
každá nová príležitosť prináša 
priestor pre jeho zmenu a zdoko-
nalenie. A zmena je život – nová 
krv, nová tvár. Teda aspoň dúfam, 
budem sa snažiť zo všetkých síl.. 

Zatiaľ najväčším projektom  
v novej funkcii boli isto pre Vás 
Slávnosti kapusty – Deň zelá 
2011. Zažili Ste ich prvýkrát  
z pohľadu organizátora. Čo 
myslíte, je to riadna výzva 
zorganizovať podobný festival? 
Alebo máte už s podobnými  podu-
jatiami skúsenosť?
Určite, že organizácia takého mega-
projektu, akým Dni zelá po 15 ro-
koch už sú, je náročná, obzvlášť, 
ak ich prípravu, vrátanie zháňania 
dotácií a finančných darov, popri 
ostatných povinnostiach musíte 

od základov zvládnuť v tak krátkej 
dobe. Našťastie z predchádzajúcej 
folkloristickej praxe a z práce v ma-
terskom centre  mám skúsenosť s 
organizáciou podobných podujatí, 
takže nebolo to také úplné hodenie 
do vody – na šťastie.   A na škodu 
veci nebol ani môj pohľad zo strany 
konzumenta a obyvateľa bývajúce-
ho v bezprostrednej blízkosti areá-
lu slávností, ktorým som doposiaľ 
bola. Práve naopak – videla som 
veci, ktoré by ma len z pohľadu or-
ganizátora možno nenapadli.

Aký máte názor na spoluprácu 
inštitúcie so samosprávou? I keď 
by sa možno ani nemalo hovoriť 
o spolupráci, lebo inštitúcia je 
z veľkej časti závislá od samo-
správy....
MKIC je príspevkovou organizá-
ciou, teda minimálne 50%-ami 
príjmov   je napojená na rozpočet 
mesta. Zvyšok si na svoje aktivity 
a prevádzku musí vyrobiť vlastnou 
činnosťou, ktorú okrem iného  pred-
stavujú tak kritizované prenájmy 
sál na svadby, zábavy a plesy. A čo 
sa týka spolupráce, veríme, že bude 
stále lepšia a lepšia a ústretovejšia 
k novým projektom zameraných 
na rozvoj komunitného a kultúrno-
spoločenského života mesta .
Čo je podľa Vás, z hľadiska in-
štitúcie, najdôležitejšou vecou, kto- 
rá vyžaduje akútne riešenie?
Jednoznačne Knižnica Ruda Mórica,	
nachádzajúca sa   v priestoroch, kto-	
ré sú v havarijnom stave. A práve pri 
riešení tohto problému je nevyhnutná 
aj spolupráca so samosprávou – nájsť 
a zrekonštruovať priestor vhodný 	
a hodný mestskej knižnice! 
� Rozhovor pripravila Helena Schmadlová  

KULTÚRA...všetko, čo vás obohatí.



Leto skončilo, začína jeseň a na dvere 
klope zima. Veľké školské prázd-
niny sú už za nami, skončila aj letná 
kultúrna sezóna. Počasie je čoraz 
chladnejšie a sychravejšie. Dovoľte 
však, aby sme Vám ešte na chvíľu 
pripomenuli letný čas a priniesli do 
Stupavy posledné teplé slnečné lúče. 
A nie hocaké - budú to rovno lúče 	
z ďalekého Slovinska a Chorvátska! 
V nasledujúcom článku si totiž za-
spomíname na zahraničné vystú-
penia, ktoré absolvovali združenia 
Ursus a Eliah počas sezóny v roku 
2011.

Ako to už býva, zimný čas je časom 
bilancovania a spomínania. Skupina 
historického šermu Ursus spolu 	
s  tanečnou skupinou Eliah počas leta 
zabávali svojimi vystúpeniami a fes-
tivalmi Stupavčanov  aj ostatných di-
vákov po Slovensku. Podarilo sa nám 
však navštíviť aj niektoré zahraničné 
mestá a predstaviť tak niečo zo Stu-
pavy aj návštevníkom zahraničných 
kultúrnych podujatí.
Prvé tohtoročné zahraničné vy-
stúpenie predstavila shš Ursus 	
v Chorvátsku. Na pozvanie miestnej 
skupiny historického šermu Vitezovi 
Zelingradski   (Zelingradský rytieri) 
sme sa zúčastnili na podujatí s náz-
vom Medzinárodný rytiersky turnaj 
vo Svetej Helene, ktorý sa konal 21. 
a 22. mája. Svetá Helena je menšia 
obec neďaleko mesta Sv. Ivan Zelina 
na severovýchode Záhrebskej župy, 
vzdialenej približne 15 kilometrov 
od Záhrebu.
Všetko sa odohrávalo na pries-
transtve okolo kaplnky a zámku vo 
Sv. Helene. Rytiersky turnaj sa or-
ganizuje na pamiatku boja pri Sv. 
Helene, ktorý predstavuje jedno 	
z najvýznamnejších víťazstiev Chor-
vátov nad tureckými dobyvateľmi. 
Boj sa odohral 19. augusta 1557 na 
nížine pri rieke Lonji pod Svetou 
Helenou, keď chorvátske vojsko na 
čele s kapitánom Ivanom Lenkovičom 
zvíťazilo nad mocnejším tureckým 
vojskom a prinútilo ho k úteku.
Nuž a   miestni obyvatelia si pri-
pomínajú túto významnú historickú 
udalosť naozaj veľkolepo! Pre 
návštevníkov bolo pripravených 
množstvo stánkov s historickými 	
a domácimi lahôdkami a zaujímaví 
doboví remeselníci so svojimi výrob-
kami. Počas trvania podujatia mohli 
ľudia na vlastnej koži prežiť jeden deň 
počas protitureckých vojen. Skutočne 
živú atmosféru vytváral dobový tábor 
zložený zo stanov a rozličných dobo-
vých kulís. Historické palné a chlad-
né zbrane, dobíjacie stroje, drevené 
palisády a hradby, rytieri vo svojich 
brneniach - to všetko sa postaralo 	

o skutočne intenzívny a živý zážitok. 
Počas programu sa pred divákmi roz-
pútalo niekoľko veľkolepých bitiek 
o dobitie Svetej Heleny, čo vyvrcho-
lilo v naozaj efektnej nočnej bitke, 
ktorá bola plná plameňov, streľby 
z katapultov a rinčania zbraní. Ako 
už názov samotnej akcie napovedá, 
súčasťou programu bol aj turnaj, kde 
sa stretli miestni šermiari v čestných 
súbojoch o víťazstvo.
Rytiersky turnaj   vo Svetej Helene 
bol prvou zahraničnou zastávkou 	
a musíme skonštatovať, že naozaj vy-
darenou. Ľudia v Chorvátsku sa nao-
zaj zaujímajú o históriu a ako sme sa 
mohli presvedčiť počas nášho vystú-

penia, sú aj naozaj vďační diváci.
V auguste združenia Ursus a Eliah 
spoločne navštívili tretie najväčšie 
slovinské mesto Celje, konkrétne 
festival, ktorý sa konal 26. a 27 au-
gusta na Starom hrade nad mes-
tom. Tento hrad je zaujímavý hneď 	
z niekoľkých dôvodov. Jeho najstaršia 
časť sa vyvinula z obytnej veže, posta-	
venej v 13.storočí. Život hradu bol 
v neskorších časoch smutnejší - od 
17. storočia začal chátrať, v 18.st 
slúžil dokonca ako zdroj kameňa. 
Od roku 1846 ja však areál hradu 
kultúrnou pamiatkou a začalo sa 
s jeho rekonštrukciou. Hrad patril 
medzi prvé sídlo kniežat z Celje. 
Zaujímavosťou je však jeho spoje-
nie s Barborou Celjeskou, dcérou 
Hermanna II. celjského grófa, ktorá 
bola manželkou uhorského kráľa 
Žigmunda Luxemburského. Stala 
sa tak kráľovnou Uhorska, rímsko-
nemeckou a českou kráľovnou.  Bar-
bora Celjeska vlastnila pozemky 
pri Stupave, čo je naozaj zaujímavá 
skutočnosť. Vidíme tak spojenie 
nášho mesta Stupava s  hradom Celje 
v ďalekom Slovinsku a významnou 
ženou z európskej histórie. O to viac 
nás tešilo, že sme sa mohli zúčastniť 
na tomto vydarenom festivale.
Festival patril svojou rozlohou 
medzi komornejšie podujatia, o to 
viac to však vyvažovala nádherná 
atmosféra hradu, ktorá na svojich 
návštevníkov dýchala doslova na 
každom kroku. Vystupovať medzi 
hradbami v prostredí amfiteátra 	
s nádherným výhľadom na okolitú 

krajinu bol naozaj úžasný zážitok. 
Írske tanečné vystúpenie a step 
tanečníčok zo skupiny Eliah odme-
nili diváci búrlivým potleskom a čo 
môže byť pre historického šermiara 
väčším potešením ako predviesť vy-	
stúpenie priamo na hradnom nád-
vorí? Návštevníci Starého hradu 
Celje boli naozaj skvelí. Tešilo nás aj 
potvrdenie skutočnosti, že slovanské 
národy majú k sebe blízko. Našim 
vystúpeniam totiž bez problémov 
porozumeli aj v rodnej slovenčine, 
nepocítili sme teda žiadnu jazykovú 
bariéru – práve naopak.
Posledným zahraničným podu-
jatím,   kde mohli návštevníci počuť 
o našom meste vďaka pokriku: „Ur-
sus, Stupava, Slovačka!“ bol chor-
vátsky Renesančný festival, ktorý sa 
každoročne koná v meste Koprivnica. 
Jedná sa o najväčší historický festival 
v Chorvátsku, čo dôstojne dokazoval 
od prvého okamihu ako sme vys-
túpili z našich áut. Na kopci a pod 
ním v bezprostrednej blízkosti cen-
tra mesta sa rozprestieral zdanlivo 
nekonečný rad stánkov, historických 
táborov a dobových krčiem so senom 
a svojimi vývesnými štítmi. Všetko 
bolo ohradené impozantnou dreve-
nou hradbou, ktorá v noci svietila do 
tmy tisícom mihotavých svetielok. 
Na festivale sa zúčastnilo množstvo 
skupín a účinkujúcich z Chorváts-
ka, Slovinska, Slovenska, Česka, 
Maďarska a Talianska. Pre divákov 
bol pripravený naozaj intenzívny 
historický zážitok, ktorý pozostával 	
z vystúpení, prehliadok, dobovej bit-
ky, hudobných a tanečných prezen-
tácií a množstva sprievodných akcií. 

Ľudia sa mohli voľne pohybovať 	
v celom areáli, navštevovať dobové 
tábory. Svet modernej a historickej 
doby splynul v Koprivnici do jedného 
celku a návštevníci sa do noci vesel-
ili a hodovali. Naša skupina historic-
kého šermu tu opäť odprezentovala 
svoje vystúpenia a pobavila malých aj 
veľkých divákov.
Naše stupavské združenia Ursus 
a Eliah cez leto podnikli niekoľko 
zahraničných výletov a majú za sebou 
vystúpenia v rôznych mestách a na 
festivaloch za hranicami Slovenska. 
Snažili sme sa o prezentáciu kultúry 
a šikovnosti ľudí, ktorí žijú v našej 
Stupave. Podľa reakcií miestnych di-
vákov môžeme skromne zhodnotiť, 
že sa nám to podarilo. O Stupave 
bolo počuť v Slovinsku aj Chorvátsku 
a ukázali sme, že je to mesto plné 
šikovných ľudí. Dúfame aj, že Vám 
tieto riadky priniesli aspoň závan let-
nej atmosféry do jesenného počasia 
a skrátili Vám čakanie na prvé letné 
lúče.� Jakub Ježík  

Kultúra8 október 2011

A je to! Nemám na mysli známy roz-
právkový seriál s postavičkami Pat 
a Mat. Mám na mysli dokončenie 
detského ihriska Fifidlácky L.E.S.I.K. 
Pôvodne sme plánovali, že ihrisko 
bude hotové do polovice septem-
bra. Nakoniec sme počas piat-
kového otvárania Dňa zelá 2011 	
s dobrovoľníkmi prehadzovali štrk 	
z chodníka pod hojdačky.
Ihrisko sa môže pýšiť preliezko-
vou zostavou so šmykľavkou, dvoj-
sedadlovou hojdačkou, dvoma 
pružinovými hojdačkami a   veľkou 
atrakciou pre deti – kopcom hliny, 
ktorý bude zatrávnený, takže škvrny 
od hliny na oblečení vystriedajú 
škvrny od trávy.
Moja veľká vďaka patrí MKIC v Stu-
pave za ich spoluprácu a pomoc pri 

riešení vážnejších i menej vážnych 
problémov, ktoré vznikali pri rea-
lizácii. Nezabúdam ani na všetkých 
dobrovoľníkov, bez ktorých by jama 
pod hojdačkami bola veľmi hl-
boká,  neváhali obetovať svoj voľný 
čas v prospech dobrej veci a oko-
loidúcemu Jurovi, ktorý sa nemo-
hol pozerať na to, že žena nakladá 
lopatou štrk do fúrika, zobral jej 
lopatu z ruky a pomohol. Realizácia 
by nebola možná ani bez finančných 
alebo materiálnych príspevkov od 
nasledovných sponzorov: Mesto 
Stupava, Bratislavský samosprávny 
kraj, Nadácia Orange, Krajn s.r.o., 
Agroservis a všetci darcovia 2 % 

dane. Mesto Stupava prenajalo MC 
Fifidlo pozemok, na ktorom sa Fifid-
lácky L.E.S.I.K. nachádza.
Naša cesta ešte nekončí. Budúci 
rok by sme radi osadili lavičky 
pre rodičov a ak ostanú nejaké tie 
euráče, vo Fifidláckom L.E.S.I.K.-u 
určite nájdeme miesto aj pre kolotoč. 
Pri realizovaní našich zámerov 
privítame akúkoľvek formu pomoci, 
napr. aj držaním palcov.
Otváracie hodiny ihriska pre 
verejnosť sú totožné s otváracími 
hodinami pre herňu MC Fifidlo: 
pondelok, utorok, streda, piatok od 
9.00 do 11.00 hod. Otváracie hodiny 
môžu byť rozšírené, ak sa nájdu 
mamičky/oteckovia - dobrovoľníci, 
ktorí budú ochotní otvárať ihrisko 
a herňu v popoludňajších hodinách. 

V prípade pekného počasia budeme 
na ihrisku. Keď bude pršať, tak sa 
stretneme v herni.
Ďakujem v mene všetkých detí, 
ktoré sa v Stupave môžu vyblázniť 
na novom modernom a bezpečnom 
ihrisku.� Text a foto: Eva Mrázová  

Fifidlácky L.E.S.I.K. – hotovo (pre tento rok)

Mesto Stupava sa  druhý októbrový 
víkend (8.10.2011) zapojilo s mesta-
mi Modra, Pezinok, Senec, Dunajská 
Lužná, Jablonové a Malacky, do 
ďalšieho podujatia v rámci projektu 
Župná jeseň, ktorým chce Bratislav-
ská župa upriamiť pozornosť na 
tradičné, ale aj novovzniknuté 
kultúrne podujatia v regióne. Do 
podujatia s názvom JABLKOVÉ 
HODOVANIE sa naše mesto zapo-
jilo tretíkrát. Organizáciu nad celým 
regionálnym podujatím (v tomto 
roku ide už o IV. ročník podujatia), 
prevzalo Malokarpatské osvetové 
stredisko v Modre. 
V Stupave sa Jablkové hodovanie 
konalo v Sedliackom dvore pri 
Kultúrnom dome od 8:00 h pod or-	
ganizačnou taktovkou MKIC. V rám-
ci podujatia sa prezentovali jednot-
livci (p. Prokešová, p. Maderová), 
združenia (Klub seniorov Pohoda, 
MC Fifidlo, Mak z Jarnej) a firmy 
(Pekáreň Gama, Boni Fructi – Dobré 
jablká)  so špecialitami vyrobenými 
z jabĺk – koláče, štrúdle, kompóty. 
Kúpiť sa dalo jablkové pivo, punč, 
100% jablkový džús aj rôzne odro-
dy jabĺk. Kupujúci ako bonus dostali 
Receptár jablkových špecialít. Pre 
deti bola pripravená tvorivá dielňa, 

kde si mohli deti vymaľovať ob-
rázok jabĺčka podľa svojej fantázie 
a urobiť odtlačok jabĺčka v rôznych 
farbách. Nechýbalo ani výtvarné 
umenie – ak. mal. Eduard Kalický 
svojimi miniatúrami (samozrejme 	
s témou jabĺk) ozvláštnil toto podu-
jatie a vdýchol doň svojho ume-
leckého ducha. V sprievodnom 
programe na pódiu, ktoré bolo 
vyzdobené prácami detí zo ZUŠ 	
v Stupave, vystúpil detský folklórny 
súbor Červené jabĺčko z Rovinky.
Ďakujeme všetkým jednotlivcom, 
združeniam a firmám, ktorí sa zapo-
jili do tohto podujatia, ZUŠ v Stupave 
za nádhernú „jablkovú výzdobu“ 	
a do ďalších ročníkov prajeme, aby 
sa kúsok koláčika ušiel aj tým, čo si 
v sobotu doobeda radi pospia.
� Kolektív MKIC   

Jablkové dobroty

Balkan Adventure

Pracovníčky MKIC

SHŠ URSUS na Rytierskom turnaji vo Sv. Helene, Chorvátsko. Foto: archív URSUS

Hrad Cejle, Slovinsko. Foto: archív URSUS

Renesančný festival v Koprivnici, Chorvátsko. Foto: archív URSUS
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Udalosti v poslednom čase nás 
upozornili, že život, zdravie a ma-	
jetok každého z nás môže byť 
ohrozený. Civilná ochrana plní sys-
tém úloh a opatrení na :
•	 na ochranu života, zdravia 	

a majetku pred následkami mi-
moriadnej udalosti,

•	 znižovanie  rizík ohrozenia,
•	 odstraňovanie následkov mimo-
riadnych udalostí.

Za plnenie úloh civilnej ochrany 
podľa zákona NR SR č. 42/1994 Z. 
z. o civilnej ochrane obyvateľstva 
v znení neskorších predpisov zod-
povedajú :
•	 vláda SR
•	 ministerstvá,
•	 ostatné ústredné orgány štátnej 
správy,

•	 obvodné úrady,
•	 mestá a obce,
•	 zamestnávatelia ale aj každá 
fyzická osoba.

Podľa tohto zákona má občan právo 
na včasné varovanie pred hroziacim 
nebezpečenstvom, na evakuáciu a 
ukrytie ako i na informácie o spô-
sobe ochrany, na bezprostrednú 
pomoc pri ohrození života, zdravia 
a majetku.
Každý má právo na vytvorenie pod-
mienok na zabezpečenie prípravy 

na civilnú ochranu. Jej cieľom je 
umožniť získanie nevyhnutných ve-
domostí a zruč-ností v sebaochrane 
a pomoci iným v núdzi. Táto prípra-
va Vám pomôže usmerniť Vaše ko-
nanie v nebezpečných situáciách. 
Nik totiž nevie, kedy uvedené infor-
mácie bude potrebovať. 

Čo Vás môže ohroziť?
•	 rôzne formy teroristických 
útokov (výbuchy, jadrové, 
chemické a biologické zbrane 	
a prostriedky)

•	 prevádzkové havárie (jadrové 
energetické zariadenia, podniky 
chemického priemyslu, pre-
vádzky používajúce nebezpečné 
látky)

•	 živelné pohromy (prietrže 
mračien,   povodne,   zemetrase-
nia, rozsiahle požiare)

•	 katastrofy (veľké letecké, 
železničné a cestné nehody spo-
jené s únikom nebezpečných         
látok, narušenie vodných diel)

Ak potrebuješ pomoc zavolaj 
číslo tiesňovej linky 112
a povedz operátorovi :
•	 tvoje meno
•	 odkiaľ voláš mesto, ulica...
•	 čo sa stalo a aké sú následky 
udalosti.

Zneužitie linky tiesňového 
volania 112 je trestné.

Ako sa dozviete 
o nebezpečenstve?
•	 DOHOVORENÝMI SIGNÁLMI 
CIVILNEJ OCHRANY – podľa 
tónu signálu a dĺžky jeho trvania 
zistíte pred čím vás varuje.

Všeobecné ohrozenie – dvojminú-
tovým kolísavým tónom sirén (pri 
ohrození nebezpečnými látkami, 
živelnými pohromami a tiež  počas 
brannej pohotovosti štátu a vojny 
v prípade vzdušného napadnutia 
územia štátu)
Ohrozenie vodou – šesťminútovým  
stálym tónom sirén (pri ohrození 
ničivými účinkami vody)
Koniec ohrozenia – dvojminú-
tovým stálym tónom sirén (spúšťa 
sa i pri pravidelných previerkach 
funkčnosti sirén, druhý piatok 	
v mesiaci o 12,00 hodine).
•	 INÝM VAROVANÍM :
Slovným doplnením uvedených 
signálov sirén v rozhlasovom, tele-
víznom vysielaní a miestnym ro-
zhlasom v obci. Slovnými upozorn-
eniami v rozhlase, televízii, dennej 
tlači. 
Terézia Ullerováodbor CO a KR pri ObÚ Malacky�

Ako sa chrániť

Nad Stupavou povieva šumiaci vet-
rík a pospevuje si jesennú pieseň. 
Kolíše lístky stromov, ktoré si roz-
právajú, tíško rozprávajú.
O čom asi? Možno o deťoch, ktoré 
sa hrajú pod konármi a možno 	
o MŠ, do ktorej tie deti chodia. Sem-
tam vyronia slzičku a smútia za ma-
mou, ale väčšinou sú hravé, vysmi-
ate, veselé a spokojné.
Takéto deti navštevujú MŠ. A táto 

MŠ, o ktorej píšem, sa nachádza na 
ulici Janka Kráľa v Stupave. 
V tomto roku bude mať veľký svia-
tok, oslávi 30.výročie otvorenia. 
Slávnostné otvorenie MŠ – Janka Krá-	
ľa sa uskutočnilo 12.10.1981 a jej pr-	
vou riaditeľkou bola pani Zuzana 
Mazancová, vtedy ešte súdružka 
riaditeľka. MŠ sa pýši tým, že sa 
nachádza v peknom, tichom prost-
redí, je poschodová, priestranná. Má 

4 triedy so spálňami. Do MŠ chodilo 
veľa detí, dnes sú už rodičmi našich 
terajších detí. A veľmi nás teší, keď 
na nás a našu prácu majú pekné 
spomienky. Od roku 1981 sa v MŠ 
vystriedalo množstvo pedagogic-
kých i nepedagogických zamest-
nancov. Súčasnou riaditeľkou MŠ 
je pani Alena Požgayová. Všetkým 
pracovníkom, ktorí v MŠ pôsobili 
patrí veľká vďaka. Aj tým, čo na nás 
pozerajú z nebíčka. A čo veľké sa 
udialo za tých 30 rokov? V školskom 
roku 1991-1992 sa MŠ – Cevaservis 
zlúčila s MŠ Janka Kráľa.
Od 1.7.2002 naša MŠ patrila pod 
mesto Stupava a od 1.1.2003 sme sa 
stali samostatným právnym subjek-
tom. V roku 2005 sme sa ako prvá 
MŠ zapojila do projektu pri trie-
dení odpadu. Cieľom projektu bola 
ochrana prírody a šetrný prístup 	
k životnému prostrediu. Veď sme 
boli a stále sme: „Škola podporujúca 
zdravie“. Našou snahou je, aby deti 	
v našej MŠ boli šťastné a usmiate, 
aby sa rozvíjali po stránke osobnost-
nej, kognitívnej i psychomotorickej. 
Od roku 1981 po súčasnosť prešlo 
30 rokov a tak si môžeme povedať: 
„Postoj čas, kam tak utekáš“. 
� za MŠ Janka Kráľa napísala Elena Lukášová  

Hodnotenie septembra, prvého 
podovolenkového a poprázdni-
nového mesiaca. Počas septembra 
navštívilo knižnicu 235 dospelých 
čitateľov (v tom sú aj študenti) a 
114 detí. V prázdninovom auguste 
to bolo 117 dospelých a 74 detí.
Čitatelia si v septembri požičali 
spolu 1.296 knižničných jedno-

tiek, z toho bolo 438 kníh pre deti.
Počas septembra sme mali v dets-
kom oddelení nástenný kvíz SPO-
MIENKA NA PRÁZDNINY. Bol to 
kvíz o slovenských hradoch, zám-
koch a kaštieľoch. Najviac bodov 
a vrecúško prekvapení získala 
žiačka 7.C triedy ZŠ kpt.J.Nálepku 
v Stupave Natália Chaloupková.�

30. výročie otvorenia Materskej školy

Mestská knižnica Ruda Morica informuje

OZNAM
Chceme upozorniť všetkých, ktorí 
si nestihli kúpiť počas slávností 
kapusty – Dňa zelá darčeky 	
s logom slávností, že si ich môžu 
zakúpiť denne v knižni a týmto 
podporiť ďalší ročník. Je to hrnček 
za 2 €, pero za 1 € a magnetka za 
0,50 €. � Z. Obadalová  

V ponuke je aj kniha MESTO STU-
PAVA V MINULOSTI A DNES. Kni-
hu si môžete rezervovať na tel.č. 
knižnice 02/65 934 818�

Mestské kultúrne a informačné centrum v Stupave 
pozýva na 

SVÄTOMARTINSKÝ 
JARMOK

ktorý sa uskutoční v sobotu 12. novembra 2011 
od 8:00 h v Sedliackom dvore a v areáli “Barónové” 

v Stupave.

Komisia kultúry športu a školstva v spolupráci 
s MKIC Vás pozýva na prezentáciu občianskych 

združení a záujmových spolkov pôsobiacich  
v Stupave. Prezentácia sa bude konať v budove MKIC 

v čase od 9.00 do 12.00 hod.

Foto: Ľ. Mózová

MKIC Stupava pozýva všetky ženy na Motivačné stretnutie pre ženy, ktoré sa 
bude konať vo štvrtok 27. októbra o 18:00 h v seminárnej miestnosti KD na 1. 
Poschodí (vchod od Kúpeľnej ulice). Hlavnou témou stretnutia je Ako rozvíjať 	
a budovať sebavedomie. Inšpiratívne myšlienky o tom, ako sa brániť voči sebakri-
tickým myšlienkam, ako byť hrdé na seba a láskavé a veľkorysé k druhým, ako 
byť so sebou spokojné práve take aké ste. Motivačné stretnutia vedie life kouč 	
a trénerka osobnostného rozvoja Mgr. Janette Šimková. Vstupenku na motivačné 
stretnutie v hodnote 5,-- € si môžete zakúpiť priamo na stretnutí, alebo si ju 
rezervovať prostredníctvom e-mailu info@msks-stupava.sk�

Mesto   S T U P A V A, Hlavná  ul.č. 1/24, 900 31 Stupava
Tel. č.: 02/60 20 09 12, 60 20 09 13, Fax: 65 93 47 73

vyhlasuje
v zmysle § 4, odst. 1 zákona č. 596/2003 Z.z.  o   štátnej správe  v školstve 
a školskej samospráve  a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 

neskorších predpisov

výberové konanie na  obsadenie  funkcie riaditeľa Ma-
terskej školy na Ružovej ulici v Stupave

Požadované kvalifikačné pred-
poklady :
•	 kvalifikačné predpoklady pre výkon 
pedagogickej činnosti v zmysle § 7 
ods. 1 a 2  zákona  č. 317/2009 Z.z. 
o pedagogických zamestnancoch 
a odborných zamestnancoch a o 
zmene a doplnení niektorých záko-
nov v znení neskorších predpisov

•	 najmenej 5 rokov pedagogickej 
praxe

Iné kritériá a požiadavky:
•	 Bezúhonnosť 
•	 zdravotná spôsobilosť
•	 orientácia v aktuálnych otázkach 
školskej výchovy a vzdelávania

•	 znalosť práce na PC (Word, Excel, 
internet)

•	 znalosť súvisiacej legislatívy
•	 riadiace a organizačné predpokla-
dy

•	 osobnostné a morálne predpokla-
dy

 Zoznam požadovaných dokladov:
1.	žiadosť o zaradenie do výberového 

konania
2.	overené kópie dokladov o dosiah-
nutom požadovanom vzdelaní a o 
absolvovanom ďalšom vzdelávaní

3.	potvrdenie o dĺžke pedagogickej 
praxe

4.	štruktúrovaný životopis

5.	výpis z registra trestov (nie starší 
ako tri mesiace)

6.	lekárske potvrdenie o telesnej a 
duševnej spôsobilosti na výkon 
pedagogickej činnosti

7.	návrh koncepcie rozvoja mater-
skej školy do  roku 2014  v rozsahu 
najviac 3 strán 

8.	písomný súhlas   so spraco-
vaním  osobných údajov pre účely 
výberového konania podľa zákona 
č. 428/2002 Z.z. o ochrane osob-
ných údajov v znení neskorších 
predpisov.

Predpokladaný termín nástupu:   
od  01. januára 2012

Dátum a miesto podania prihlášok 
do výberového konania:
Prihlášky a potrebné doklady  doručte 
v zalepenej obálke s označením 
“výberové konanie na funkciu 
riaditeľa MŠ na   Ružovej ul. v Stu-
pave - NEOTVÁRAŤ! “   a s uvedením 
odosielateľa na obálke do 04.11.2011 
na adresu: 
Mestský úrad Stupava, Hlavná 1/24, 
900 31 Stupava.
Uchádzačom, ktorí splnia podmienky, 
budú  termín a  miesto výberového ko-
nania oznámené písomne. 

V Stupave dňa 10.10.2011 
Pavel Slezák v. r.



Potreba merať čas, rozdeliť si deň 	
a noc na isté časové úseky,  sprevá-
dza ľudstvo od nepamäti. Najstarším 
orientačným prvkom bola zmena 
intenzity slnečného svetla v priebe-
hu dňa. Predmety osvetlené slnkom 
vrhajú tieň, ktorý vďaka otáčaniu 
Zeme mení v priebehu dňa dĺžku 	
a smer.  Tento jav využívajú ľudia už 
niekoľko tisícročí na meranie času. 
Na otázku kde a kedy vznikli prvé 
slnečné hodiny, nie je jednoznačná 
odpoveď. Všeobecne sa pripisuje 
prvenstvo ich objavu  Číne, kde mali 
formu stĺpa (gnómon). Na pravé 
poludnie sa vrhnutý tieň zhodoval 
so zemským poludníkom, preto sa 
tieto stĺpy nazývajú aj poludňovými. 
Slnečné hodiny neskôr využívali aj 
Feničana, Egypťana, Židia a Gréci. 
Od Grékov prevzali používanie 
slnečných hodín   Arabi, ktorí ich 
používanie rozšírili do južnej 	
a západnej Európy. V Európe sa 
tešili veľkej obľube najmä v rene-
sancii, v 16. storočí ich výroba 
začala upadať.  Postupne ich začali 
nahrádzať mechanické hodiny aj 
napriek tomu, že boli  nákladnejšie 
na konštrukciu a údržbu.   Ich ne-
spornou výhodou bola nezávislosť 
na slnečnom jase a  možnosť tech-
nického zdokonaľovania, ktoré 
prinášalo čoraz väčšiu presnosť. 
Slnečné hodiny delíme   podľa 
konštrukcie a orientácie. Môžu 
byť zvislé aj vodorovné, prípadne 
kombinované. Najmenej presné 
sú spomínané stĺpy, ktoré mali 
ukazovateľ – stĺp, kolmý na zemský 
povrch. Výrazné zlepšenie presnosti 
dosiahli slnečné hodiny až novým 
objavom. Tyč, ktorá vrhá tieň, bola 
orientovaná rovnobežne so zem-
skou osou, v smere svetového pólu. 
V novoveku boli slnečné hodiny 
často umiestňované na stenách 
budov, tvorila ich väčšinou kovová 
tyč vrhajúca tieň (stylus) a ciferník. 
Stylus vystupoval šikmo zo steny 
a býval často opatrený podper-
nou tyčou. Prvé slnečné hodiny 
sa v Európe objavili v polovici 15. 
storočia. Umiestňované boli na 
priečeliach významných budov 
(kostoly, kláštory, hrady a zámky). 

Môžeme ich nájsť na stenách orien-
tovaných do všetkých svetových 
strán s výnimkou severu. Slnečné 
hodiny umiestnené na južnej stene 
boli najpresnejšie a umožňovali 
sledovať čas počas celého dňa. 
Hodiny na východnej stene uka-
zovali čas od východu slnka do po-
ludnia, na západnej len od poludnia 
po západ slnka.
V Stupave je zatiaľ zistená existen-
cia dvoch historických slnečných 
hodín. Jedny boli umiestnené 
na západnom priečelí kaštieľa, 
vpravo nad vstupným portálom. 
Ich podobu poznáme vďaka ma-
liarovi Jozefovi Holzerovi (1824 
– 1876), ktorý zachytil na svo-
jich kresbách stupavský kaštieľ 

pred károlyiovskou prestavbou. 
Prestavba na prelome šesťdesiatych 	
a sedemdesiatych rokov 19. storočia 
odstránila barokový vzhľad kaštieľa 
spolu so slnečnými hodinami. 	
Z kresby vidno, že kaštieľ mal aj 
mechanické hodiny.   Tie prežili aj 
osudný požiar kaštieľa v roku 1947, 
odstránené boli až pri neskoršej 
prestavbe kaštieľa v rokoch 1957 
– 1962. 
Stopy po druhých historických 
slnečných hodinách sú viditeľné 
podnes. Umiestnené boli na južnej 
stene kostola sv. Štefana. Zacho-
vaná je z nich len podperná tyč, 
stylus ani ciferník sa nezachoval. 
V 18. storočí sa pod týmito hodin-

ami nachádzal bočný, južný   vstup 
do kostola. Dvere boli odstránené 
pravdepodobne pri barokovej pre-	
stavbe kostola v rokoch 1763 
– 1766.  V letných mesiacoch tohto 
roku prebiehali hydroizolačné práce  
na základoch kostola sv. Štefana, 
sanácia sokla a fasády. Podperná 
tyč slnečných hodín   zavadzala pri 
stavbe lešenia  a tak bola poškodená 
ohnutím a pritlačením k stene. Tieto 
práce boli  dobrou príležitosťou na 
obnovu slnečných hodín. Vďaka 
malej investícii by získal kostol 	
a  Námestie sv. Trojice vkusný dopl-
nok, zaujímavý pre Stupavčanov 	
a turistov. Budúcnosť snáď pri-
nesie prostriedky na ich obnovu. 
Obľuba slnečných hodín pretr-

vala podnes. Dnešní výrobcovia 
ich ponúkajú v rôznych formách 	
a veľkostiach: od príveskov na krk 
až po rozmerné kusy určené na 
fasády domov. Tie väčšie nájdeme 
v Stupave na južnej fasáde rožného 
domu na Mlynskej ulici č. 2., menšie 
zdobia fasády viacerých domov 	
v meste.� Milan Greguš  

Slnečné hodiny v Stupave
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V rámci grantového systému Think 
big, celoeurópskeho grantového 
systému spoločnosti Telefónica O2, 
sa 7. októbra konala v Malom parku 
brigáda na jeho zveľadenie. Pro-
jekt s názvom ŽIVÝ PARK realizuje 
občianske združenie   Stupavský 
okrášľovací spolok, v spolupráci 
s občianskymi združeniami Pour 
Art, Pohodka a ateliérom KLiKA. 
Projektu, schváleného Nadáciou 
Ekopolis, sa pôvodne malo brigád-
nicky zúčastniť 200 zamestnancov 
telekomunikačnej firmy O2. Mimo-
riadne chladné a daždivé počasie 
pôvodný počet dobrovoľníkov 
preriedilo, brigády sa zúčastnilo 
približne 50 zamestnancov. Ak-
cia začala prezentáciou projektu 
v zasadacej miestnosti mestského 
úradu. Ciele a realizované pro-
jekty v programe Think Big pred-
stavil Peter Medveď, riaditeľ nadá-
cie Ekopolis. Projekt ŽIVÝ PARK 
prezentovali Ivan Klas a Miro Jošt, 

architekti z ateliéru KLiKA, ktorý 
zastrešuje projektovú dokumen-
táciu revitalizácie Malého parku 	
a skleníka. Zo stupavských aktivis-
tov sa brigády ďalej zúčastnili Erika 
Galanská a Tomáš Turanský (o. z. 
Stupavský okrášľovací spolok) a Mi-
lan Greguš  (o. z. Pour Art).  Mesto 
Stupava pris-pelo pristavením 
veľkokapacitných kontajnerov a  
odvezením odpadu na skládku. Počas 
celodennej brigády dobrovoľníci 
čistili interiér skleníka, vykosili tak-
mer polovicu plochy Malého parku 
a odstránili starý, nepôvodný   ple-
tivový plot. Projekt revitalizácie 
Malého parku opäť pokročil. Od-
vedená práca, záujem a nadšenie 
dobrovoľníkov, sú dobrým signálom 
pre ďalšie pokračovanie. Veríme, 
že v budúcom roku pokročia práce 
natoľko, že Malý park bude môcť 
privítať Stupavčanov kultúrnejším 
prostredím a menším detským 
ihriskom. � Milan Greguš  

Dňa 14. septembra sa uskutočnila verejná prezentácia Komorného kultúrneho centra, ktorú zorganizovalo 
občianske združenie Pour Art. Cieľom bolo zhodnotiť a detailne informovať verejnosť o činnosti, ktorá súvisela 
s rekonštrukciou tohto priestoru. Na stretnutí sa zúčastnili aj zástupcovia občianskych združení, záujmových 
spolkov a mestských inštitúcií, ktorí mali možnosť oboznámiť sa s faktami a zároveň sa zapojiť do diskusie. 
Výsledkom tohto stretnutia bola navrhnutá spolupráca zo strany občianskeho združenia Pour Art. 

Ďaľšia brigáda v Malom parku

Verejná prezentácia
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	dám do prenájmu 1-izbový byt 	
v rodinnom dome v Stupave. 
Cena za prenájom vrátane ener-
gií 300 €. Tel.: 0907 615 386 

	predám morčacie vajcia 15 ks tel. 
02/65 934 457, 0905 740 163

 robíte oslavu-párty? Urobím Vám 
domáce lokše – 1 ks á 0,30 €/ks. 

Tel.: 02/65 935 818, alebo 0910 
257 902

 predám prívesný vozík za malo-
traktor, originál, brzdiaci. Cena 
50 EUR. Volajte na 0904 482 484

	Predám pneumatické kladivo na 
rozbíjanie betónu. Tel.: 0905 429 
380

Riadková inzercia

Futbalové stretnutie medzi - INTER-
NACIONÁLI Stupava : VETERÁNI 
BECKOVA sa skončilo s výsledkom 	
1 : 3. Za Stupavu skóroval Martin 

Vanderka. Zároveň Vám v mene kolek-
tívu INTERNACIONÁLOV Stupavy 	
a hostí z Beckova ďakujem za podporu 
pri tomto stretnutí.� Jozef Dugovič  

Internacionáli Stupava
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Spomíname
Dňa 2.10.2011 up-
lynulo 5 rokov, čo 
nás opustil milova-
ný manžel, otec, 
dedko a svokor 
Dominik Zárecký. 
Kto ste ho poznali, 

venujte mu prosím tichú spomienku.
Smútiaca rodina

Odišiel, ale navždy 
zostal v srdciach 
tých, čo ho mali 
radi. Dňa 19. 10. 
2011 si pripomí-
name 15. smutné 
výročie smrti 

Františka Lachkoviča. Odišiel si od 
nás nečakane. Zostali nám len pekné 
spomienky. 

S láskou, úctou a vďakou si v modlid-
bách naňho spomínajú: manželka, 

dcéra a synovia s rodinami.

Dňa 21. 10. 2011 
uplynie 10 rokov, 
čo nás opustil otec, 
dedko, pradedko 	
a člen rozhlasového 
symfonického or-
chestra Vladimír 

Jurča. Kto ste ho poznali, venujte mu 
spolu s nami tichú spomienku.

Spomínajú manželka, dcéra, syn, zať i 
nevesta.

Dňa 2.11.2011 up-
lynie 8 rokov, čo nás 
opustil náš drahý 
manžel, otec a ded-
ko Rudolf Apoštol. 
Kto ste ho poznali, 
venujte mu spolu 	

s nami tichú spomienku.
S láskou spomínajú manželka, deti  

a vnúčatá

S bolesťou a smút-
kom v srdci si pri-
pomíname nedožité 
80-narodeniny, 
ktorých by sa dožil 
dňa 28.10.2011 náš 
milovaný brat Adolf 

Lachkovič, ktorý nás v marci tohto 
roku nečakane opustil

 S láskou si naňho spomína sestra 
Monika a ostatná rodina

Narodili sa: 
Aneta Straská
Ester Cagáňová
Tereza Kaminská
Šimon Maťko
Ema Košíková

Tereza Constance Bocánová
Martin Kronek
Timea Diviaková

Ela Suchá
Matúš Zboja

Lenka Valovičová

Zosobášili sa: 
IDušan Salay a Katarína Siroňová
Robert Zwinger a Martina Obertová
Ing. Dušan Kraxner a Alexandra Veselá

Mgr. Ladislav Petruš a Katarína 
Macáková

Peter Skočdopole a Michaela Bundová
David Valko a Jana Švajdlenková
Martin Mader a Kristína Marková

Ivan Mazanec a Daniela Dupláková
Marek Bruder a Andreá Gálová, rod. 

Javorová
Rudolf Slotík a Martina Trochtová

Mgr. Branislav Argaláš a MUDr. Agáta 
Mačugová

Milan Spišák a Denisa Petrovičová
Ing. Tomáš Masár a Denisa Brezovská

Opustili nás:
 Tomáš Klas (1931)
Jozef Sloboda (1935)

Zlatica Nespalová (1931)
Ružena Šrámková (1922)
Róbert Pavlačič (1943)
Viliam Kubíček (1950)

... čo dokážu (ľudia?)
Nedeľné pekné počasie nás nas-
merovalo na našu dosť pravidelnú 
prechádzku do „Mariatálu“ , po 
tradičnej ceste popod (bývalé) 
vinohrady, po ceste ktorá bola 
voľakedy veľmi používaná a celé 
veľké procesie chodili po nej. Na 
začiatku tejto cesty sú veľké zme-
ny zapríčinené výstavbou a ďalej 
to vyzerá takto: Kaplička, ktorá 

bola donedávna   ešte upravená, je 
dnes ruina. Samotná poľná cesta 

je zničená motorovými vozidlami, 
ktoré po nej premávajú až z Ma-	
rianky do Stupavy. Veľké prekva-
penie náš čakalo pri kríži, ktorý 
vyzerá takto:

Kríž je zhodený, rozlámaný , okolo 
bolo vidieť stopy po mechanizme, 
ktorý upravil niekoľko metrov plo-
chy.  Kaplička i kríž odolávali dlhé 
roky ( vyše sto rokov ) , prežili dve 
svetové  vojny, ale už neprežijú dobu 
demokracie, keď každý môže to čo 
chce, žiadne zákony ani pravidlá ani 
štátne , ani božie už neplatia.
� Text: Milan Prokeš, Foto: Ján Prokeš  

Smútočné 
poďakovanie

Kto mal rád nezabudne. 
Kto poznal, spomenie si.

Touto cestou úprimné ďakujeme 
celej rodine, známym a susedom, 
ktorí odprevadili na poslednej 
ceste dňa 14. 9. 2011 našu 

sestru, krstnú, švagrinú a tetu 

Zlaticu  Nespalovú, 

ktorá zomrela 10.9.2011 vo veku 
80 rokov.

Zároveň v apríli sme si pripo-
menuli prvé výročie od smrti 

Antona Nespalu.

Smútiaca rodina

Milí spolužiaci, konečne sme sa dali 
dokopy a pripravujeme stretnutie   
spolužiakov   netradične po 38 rokoch 
. Prosíme spolužiakov , aby sa nám o-
zvali . Rok ukončenia dochádzky ZDŠ 
v roku 1973 – tr. uč: p. uč. Renerová – 
Rakytiaková,  Janegová, Lachkovičová, 
Šimkovič.   Adresy a záujem o stret-
nutie zasielajte na e-mail adresu: 

stretanka38stupava@gmail.com	
- meno a priezvisko /meno za slobod-
na/, adresu, prípadne mailovú adresu  
a triedu .
Stretnutie sa uskutoční   po získaní 
adries , preto prosíme dajte vedieť aj 
tým , ktorí si neprečítajú tento oznam.  
Tešíme sa na stretnutie
� Za prípravný výbor  Eva Slezáková - Bocánová  

Stretnutie po  toľkých ( 38 ) rokoch
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Jubilejný – 15. ročník – Slávností kapusty – Deň zelá 2011 bol regionál-
nym podujatím pod záštitou primátora mesta Stupava Mgr. Pavla Slezáka 
a predsedu BSK Ing. Pavla Freša. V tomto roku boli Slávnosti zaradené do 
projektu Župná jeseň v Bratislavskom kraji. Aj my vám prinášame krátku 
fotoreportáž z podujatia...

Podujatie podporili hlavní partneri - Bratislavský samosprávny kraj a Slo-
venská agentúra pre cestovný ruch a partneri – Tondach Slovensko, Hamé, 
Stavebniny KRAJn

Ďakujeme firmám, ktoré venovali ceny do súťaží: Agroservis Stupava, 
Domáce potreby PESCHL, reklamná agentúra BOBO pubblicitá, Potraviny 
HRICA, BEVEX spol. s.r.o

Za pomoc pri organizovaní a účasť pri podujatí ďakujeme: ZO SZ Záhrad-
károv Stupava, miestnym spolkom SČK I. a II., Dobrovoľnému hasičskému 
zboru v Stupave, OZ Envirosvet, OZ MC Fifidlo, SHŠ URSUS, ELIAH dance-
group, OZ Stupavská Nevädza, ZUŠ Stupava, tanečnej skupine DEVIL´S, OZ 
Pour Art, Mestskej polícii v Stupave, Technickým službám v Stupave, všetkým 
pestovateľom ovocia a zeleniny. Ďakujeme aj všetkým spoluobčanom 	
a návštevníkom podujatia, ktorí nám svojou prítomnosťou vyslovili priazeň 
a tak nás podporili. ĎAKUJEME.  � MKIC Stupava  

Vážení spoluobčania, 
Dovoľujem si Vám touto cestou vysloviť POĎAKOVANIE, za mimoriadnu trpezlivosť, ktorú 
ste prejavili pri konaní 15. ročníka Dňa zelá v našom meste. Napriek enormnému zaťaženiu 
cestnej dopravy, množstvu dopravných obmedzení a hojnému počtu návštevníkov poduja-
tia, nedošlo k žiadnej mimoriadnej udalosti.� Pavel SLEZÁK, primátor

Poďakovanie

Zvolávačka – voz a “kyselé zelé” s úsmevom od FS Chasa (30. 9. 2011)

Koncert Hudba starých majstrov v Kostole sv. Šebastiana a Rocha v Máste (29. 9. 2011)

Na Výstavu dyňových strašidiel svoje diela priniesli jednotlivci i kolektívy (30. 9. –2. 10. 2011)

Prezident SR Ivan Gašparovič slávnostne zahájil podujatie akceptovaním regúl 
Dňa zelá a uložením košíka s kapustou na podstavec na pódiu (30.9.2011) S láskou vypestované plody z výstavby Úroda 2011 (30. 9.–2. 10. 2011)

Program pre deti a detské atrakcie nechýbali ani tento rok (30. 9.–2. 10. 2011)

Podujatie tradične ukončené ohňostrojom  


